

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1882 года № 11 15-го іюня.

Выходятъ два раза въ мѣсяць; цѣна годовому изданію 4 рубля съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за строку или ея мѣсто за 1 разъ по 20 коп., за каждый слѣдующій разъ по 10 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 1-й день сего іюня Любезнѣйшая Супруга Наша, Государыня Императрица Марія Феодоровна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Дочери, нареченной Ольгою.

Таковое Императорскаго Дома Нашего приращеніе пріемля новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей на Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возвѣщаемъ о семъ радостномъ событіи вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ. Мы увѣрены, что всѣ они, вмѣстѣ съ Нами, вознесутъ ко Всевышнему теплыя молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденной.

Во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ причислуется, Повелеваемъ писать и именовать Сію Любезнѣйшую Намъ Дочь, Великую Княжну, Ея Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Александріи, въ 1-й день іюня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ второе, Царствованія же Нашего во второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Высочайшая благодарность.

Г. Предсѣдатель Россійскаго Общества Краснаго Креста, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, отношеніемъ отъ 11 мая за № 1489 на имя Его Высокопреосвященства высокопреосвященнѣйшаго Платона митрополита Кіевскаго и Галицкаго, увѣдомилъ Его Высокопреосвященство, что Государыня Императрица, освѣдомясь о препровожденіи Кіевскою духовною Консисторіею въ Главное Управленіе Общества 469 рублей кружечнаго церковнаго сбора, изволила повелѣть выразить Его Высокопреосвященству, Кіевской духовной Консисторіи и лицамъ, производившимъ сборъ, благодарность Ея Величества за заботливость о средствахъ Общества Краснаго Креста, предназначенныхъ на пользу страждущихъ.

Высочайшія награды.

Въ 27-й день марта 1882 г. Высочайше пожалованы за отличію усердную службу по епархіальному

вѣдомству орденомъ св. Владиміра 4-й степ.: города Липовца Воскресенской церкви протоіерей Петръ *Марковскій* и Кіево-Подольской церкви Воскресенія Христова протоіерей Василій *Оменковъ*; орденомъ св. Анны 3 ст.: каневского уѣзда церкви села Кидановки свящ. Стефанъ *Гавескій*, уманскаго уѣзда, церкви села Кочержипецъ священникъ Александръ *Подгурскій*; уманскаго уѣзда церкви мѣстечка Торговицы священникъ Василій *Яновскій* и настоятель Медвѣдовскаго, что въ чигиринскомъ уѣздѣ, монастыря игумень *Панкратій*.

Въ тотъ же день Высочайше пожалованъ за заслуги по военному и гражданскому вѣдомству орденомъ св. Анны 3 ст. Кіево-Спасской церкви священникъ Климентъ *Оменко*.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По опредѣленію Консисторіи 12—17 мая 1882 года состоявшемуся и Его высокопреосвященствомъ утвержденному, священникъ села Межигорки, чигиринскаго уѣзда Андрей Демановскій, перемѣщенъ на священническое мѣсто въ село Загальцы, кіевского уѣзда.

По опредѣленію Консисторіи 7—17 мая 1882 г. состоявшемуся и Его Высокопреосвященствомъ утвержденному священникъ села Сухаго Яру, таращанскаго у. Александръ Баряловичъ перемѣщенъ въ село Голодьки того-же уѣзда.

25 апрѣля 1882 года студентъ семинаріи Андрей Мизецкій рукоположенъ во священника къ Свято-Димитріевской церкви, села Филиповичъ, кіевского уѣзда.

По постановленію Консисторіи 11—17 мая 1882 г. состоявшемуся и Его Высокопреосвященствомъ утвержденному священникъ села Ситняковъ, кіевского уѣзда, Владиміръ Левитскій, перемѣщенъ въ с. Макіевскую-Буду, чигиринскаго уѣзда, а въ с. Ситняки опредѣленъ на священническое мѣсто студентъ семинаріи Николай Спасскій.

Праздныя приходы.

1) Въ селѣ *Межигоркѣ*, чигиринскаго уѣзда, при Покровской церкви, земли церковной всего 35 десятинъ, приходъ этотъ 7-го класса, помѣщеніе для священника есть; прихожанъ муж. пола 300 душъ.

2) Въ селѣ *Сухомъ-Яру*, таращанскаго уѣзда, при Покровской церкви, земли церковной всего 40 десятинъ, приходъ этотъ 7-го класса.

Село *Подобное* уманскаго уѣзда; приходъ этотъ не штатный—на содержаніи прихожанъ Въ этомъ при-

ходѣ былъ священникомъ Андроникъ Янковскій, который умеръ 4 апрѣля 1882 года.

Отъ правленія Кіевской духовной Семинаріи.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 17 апрѣля 1871 года за № 22 постановлено, чтобы семинарскія Начальства не иначе помѣшали своекоштныхъ воспитанниковъ въ число пансіонеровъ, какъ по взысканію родителями ихъ или родственниками установленной за содержаніе ихъ платы, а въ § 167 устава дух. семинарій сказано, что плата за пансіонеровъ вносится по третямъ года въ теченіи первой половины третнаго мѣсяца и что воспитанники, за содержаніе коихъ не внесены деньги, по истеченіи означеннаго срока увольняются изъ семинарскихъ общежитій, при чемъ съ нихъ взыскиваются слѣдующія по расчету деньги за неоплаченное время.

Между тѣмъ многіе изъ воспитанниковъ семинаріи при поступленіи въ число пансіонеровъ подаютъ прошенія о томъ отъ своего имени и такимъ образомъ отвѣтственность за исправный взносъ слѣдующихъ за содержаніе ихъ денегъ принимаютъ на себя, тогда какъ отвѣтственность эта по уставу семинарій лежитъ на родителяхъ или родственникахъ ихъ, пожелавшихъ помѣстить ихъ въ общежитіи.

А потому правленіе Семинаріи, въ избѣжаніе излишней и часто затруднительной переписки, а также для предупрежденія необходимости принимать требуемыя уставомъ мѣры, не рѣдко тягостныя для воспитанниковъ, покорнѣе проситъ родителей и родственниковъ ихъ желающихъ помѣстить ихъ въ общежитіи, представлять о томъ прошенія въ началѣ каждой трети учебнаго года, съ приложеніемъ слѣдующихъ за всю треть денегъ, пресовокупляя, что безъ соблюденія этого условія воспитанники не будутъ принимаемы въ семинарское общежитіе.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Братскій совѣтъ новорукоположенному въ сельскій приходъ священнику.

Возлюбленному о Христѣ брату и сослужителю привѣтъ и благожеланіе.

Вы приняли благодать священства: да пребудетъ же она съ вами во вѣки! Чрезъ посредство епископа Господь избралъ и поставилъ васъ сотрудникомъ Себѣ въ дѣлѣ спасенія людей. Слѣдовательно видитъ Сердцевѣдецъ, что вы можете

быть достойнымъ Ему сотрудникомъ, если употребите *услія* своей доброй воли.

Богу ли нужно сотрудничество человѣка? Нѣтъ, Господь *ищетъ въ насъ плода, умножающаго труду нашу*. Онъ же, „вѣдый человѣческаго существа немощь“, подаетъ намъ и Свои благодатныя силы для произращенія въ насъ и чрезъ насъ *плодовъ достойныхъ*.

Напишите же на *крыжальяхъ сердца вашего* эти слова: *сотрудничество Богу въ дѣль спасенія людей!*. Со дня вашего рукоположенія они должны стать девизомъ всей вашей жизни.

Любимѣйшій сотрудникъ Христовъ евангелистъ Іоаннъ въ глубокой старости услаждалъ труды и горечи апостольскаго служенія воспоминаніемъ дня и часа своего посвященія въ дѣло Господа Спасителя. Будете и вы, собрать, часто поминать дни и часы первые и поучаться открывшимся въ эти незабвенныя минуты путемъ благодѣющаго намъ Промысла Божія. Дай только Богъ, чтобы воспоминаніе дня и часа вашего рукоположенія было и для васъ сладостью, а не упрекомъ.

Стоялъ Іоаннъ и двое изъ учениковъ его. И, увидѣвъ идущаго Іисуса, сказалъ: се агнецъ Божій. Услышавъ отъ него сіи слова, оба ученика пошли за Іисусомъ. Невидимая божественная сила влекла ихъ за Господомъ. И васъ, собрать, привела ко Господу таже тайнодѣтельная сила Божія путемъ и—рожденія и бытовой обстановки и воспитанія и кто знаетъ?—быть можетъ созиданіемъ въ вашей повидимому немощной натурѣ тѣхъ несокрушимыхъ силъ духа, которыя такъ нужны сотруднику Голгоескаго Первосвященника, нужны для этого опредѣленнаго времени и при томъ для той именно общины, среди которой Провидѣніе судило подвизаться вамъ.

Іисусъ же, обратившись и увидѣвъ ихъ идущихъ, говоритъ имъ: что вамъ надобно? Глубина мысли въ этомъ вопросѣ Спасителя какъ требовала отъ первыхъ апостоловъ, такъ требуетъ отъ каждаго изъ насъ отвѣта зрѣло обдуманнаго и добросовѣтнаго. Спросите же себя, собрать, теперь, да спрашивайте и почаще: „что вамъ надобно во священствѣ“? Чести и славы? Но здѣсь смиреніе, терпѣніе, насмѣшки, безчестіе. Корысти? Но Спаситель сказалъ вамъ: *не можете служить Богу и маммонъ*. Прожитъ кое какъ? Но жизнь имѣетъ ясно опредѣленную цѣль. Что же вамъ надобно? Вамъ надобно вѣчное блаженство, а это *единое на потребу* дается по заслугамъ, а *вѣнецъ правды* соблюдается за под-

вигъ, а *подвигъ добрый* есть самоотверженная любовь къ Богу и къ ближнему, а возродиться этою спасительною любовью мы можемъ только въ общеніи съ *Агнцемъ Божіимъ, взявлющимъ грѣхъ міра*. Слѣдуйте же за Нимъ, напиимъ Учителемъ и Господомъ.

Они сказали Ему: Учитель! Гдѣ живешь? Говоритъ имъ: пойдите и увидите. Они пошли и увидѣли, гдѣ Онъ живетъ, и у Него пробыли день тотъ. Было около десятаго часа (Іоан. 1, 35—39). „Гдѣ жилъ въ это время Господь Іисусъ, неизвѣстно. Быть можетъ во временномъ *суккооѣ*, или палашѣ, покрытомъ сверху полосатой *аббой*, обычной на востокъ одеждой, и заслоненномъ съ боковъ первитыми между собою вѣтвями. Такіе именно суккооы служили единственнымъ жилищемъ для сотенъ людей, приходящихъ ко крещенію Іоаннову“. Быть можетъ Креститель, имѣя въ виду смиренное пребываніе Господа въ одномъ изъ прибрежныхъ суккоооовъ, потому и говорилъ приходящимъ креститься: *стоитъ среди васъ Нѣкто, Котораго вы не знаете*. Но видъ этихъ невзрачныхъ палашей, прикрывающихъ отъ зноя и росы ищущее спасенія бѣдное человѣчество, группирующееся вокругъ невѣдомаго ему Спасителя, и есть вѣрный образъ вашего, собрать, сельскаго прихода, въ которомъ не палаты и дворцы, а хижинны и лачуги, прикрывающія часто поразительную бѣдность со всѣми ея печальными свойствами. Чтобы жить и трудиться, трудиться и бѣдствовать, бѣдствовать и нести безропотно свою долю жизни, для этого нужна та крѣпкая нравственная основа, какую можетъ дать только смиренная вѣра въ Господа Іисуса Распятаго. И вотъ среди хижинъ и лачугъ стоитъ суккооѣ Господа, ваша сельская бѣдная церковь, это животрепещущее сердце вашего прихода, въ которомъ главнымъ двигателемъ всѣхъ приливовъ и отливовъ нравственной жизни будете вы. Пойдите же и увидите, гдѣ живетъ Онъ, *кроткій и смиренный сердцемъ, подающій покой труждающимся и обремененнымъ*. Если вы, сообразуясь характеру Домовладыки, поведете дѣло своего служенія такъ благотворно, что *иго Его* явится для вашихъ прихожанъ *благимъ и бремя Его легкимъ*, то и вы пробудете у Него *день тотъ*, цѣлый день вашей жизни скромной, трудовой, полной искушений и опасностей, часто гоненій и обидъ, но въ тоже время жизни блаженной при той громадной, сокрытой въ нашемъ духѣ, суммѣ благодатныхъ силъ, при которыхъ для христіанина не страшно

никакое бѣдствіе. Каковъ будетъ день вашей жизни,—продолжителенъ или коротокъ,—это безъ сомнѣнія зависитъ отъ Бога, но... можетъ зависѣть и отъ вашей свободной воли... Вспомните тѣ мѣста св. писанія, въ которыхъ *долготіе на земли* представляется какъ награда за добродѣтель, вспомните, за что *Ходящій посреди седми свѣтильниковъ* грозитъ мному ангелу церкви *сдвинуть свѣтильникъ его съ мѣста своего*. Дай Богъ, чтобы въ вечеръ вашей жизни вы могли сказать съ апостоломъ: *подвигомъ добрымъ подвижася, вѣру соблюдохъ...* Но зарубите себѣ теперь и именно теперь же, что въ какомъ направленіи вы поставите себя *утромъ*, въ такомъ дойдете до *своего вечера*. И вотъ почему вамъ, начинающему дѣятелю, необходимъ братскій совѣтъ опытности и любви. Примите же мой совѣтъ съ тою любовью, которая *вся терпитъ*.

*Заповѣдь новую даю вамъ,
да любите другъ друга, какъ Я
возлюбилъ васъ, такъ и вы да
любите другъ друга. Потому узнаютъ
всѣ, что вы Мои ученики,
если будете имѣть любовь
между собою. (Іоан. 13, 34 и 35).*

1) Получивъ архіерейскую грамоту, вы слѣдуете въ приходъ: *благословенъ грядый во имя Господне!* Вы задумываетесь надъ вопросомъ: какъ васъ примутъ прихожане? Напрасный трудъ. Лучше подумайте о томъ, какъ вы ихъ примете. И вотъ прежде всего уясните себѣ: кто ваши прихожане? Вопросъ ничтожный? Нѣтъ, собратъ! Если гдѣ, то особенно въ нашемъ званіи часто ничтожныя причины рождаютъ великія послѣдствія. Итакъ кто же они, ваши прихожане? Крестьяне? Но это названіе сословія, а для священника Христова нѣтъ сословія. Для него весь приходъ, изъ кого бы онъ ни состоялъ, есть одна сплошная нива Божія, которую онъ долженъ размягчать общественною молитвою и примѣромъ своей благочестивой жизни, на которой долженъ сѣять одно и тоже сѣмя слова Бжія въ церковной проповѣди и которую долженъ поливать одними и тѣми же струями благодати Божіей въ таинствахъ. Мужики? Но это бранное слово должно быть разъ на всегда выброшено изъ вашего священнаго лексикона, въ которомъ должно быть мѣсто только словамъ мира и любви. Люди? Безъ сомнѣнія люди, которыхъ мы не должны презирать, такъ какъ и мы имѣемъ тѣ же нужды и немощи, что и они,—люди, предъ которыми не

должны мы гордиться своею образованностью, такъ какъ въ ихъ простыхъ головахъ дано тоже въ сѣмени, что въ нашемъ мозгу развилось въ ростокъ и колосъ,—люди, составляющіе массы, которыя не для насъ существуютъ, а для которыхъ мы поставлены... Но когда вы придете въ приходъ, когда каждый встрѣчный сниметъ предъ вами шапку и поцѣлуетъ руку вашу и вашей жены, когда васъ окружаютъ прихожане и начнутъ величать: „батюшка—батюшечка, матушка—маменька“, когда вы, отрѣшась отъ стараго предрассудка, что „такъ и должно быть“, разсудите здраво, что такая почтительная преданность выражается безъ всякой еще съ вашей стороны заслуги, тогда вы сознаете, что ваши прихожане ближе къ вамъ, нежели люди вообще, тогда вы убѣдитесь, что это ваши добрые братья, тогда вы... позволите ли напомнить вамъ первую и основную истину вашего пастырскаго богословія?—тогда вы должны войти въ кѣлье свою и, затворивъ двери своя, помолитесь втайнѣ Христу Спасителю и дать предъ Нимъ сердечный обѣтъ: *возлюбить своихъ сущихъ до конца, якоже Онъ возлюбилъ ихъ...* И пусть съ этой минуты слова: „братъ, братцы, братья“, будутъ всегдашнимъ вашимъ терминомъ при обращеніи къ прихожанамъ и въ обществѣ и въ церковной проповѣди. Не „слушатели благочестивые“, не „слушатели хрстіане“ (зрители въ театрахъ, слушатели же въ аудиторіяхъ и ораторіяхъ, а не въ церкви), а „братья“ и притомъ „*возлюбленные братья*“, какъ завѣщали св. апостолы, какъ намъ указалъ Самъ Господь Спаситель намъ въ словахъ: *возвзъшу имя Твое братіямъ Моимъ*. И возвышенные и приниженные должны же знать, что есть на свѣтѣ хоть одна область, гдѣ иной критерій, пвая, *не отъ мира сего*, оцѣнка нравственныхъ достоинствъ и отношеній всѣхъ сыновъ Адама, гдѣ *нѣтъ рабъ ни свободъ, но всяческая и во всѣхъ Христосъ*. Если вы совершили такой сердечный обѣтъ предъ Господомъ, то вы положили, будьте въ этомъ увѣрены, краеугольный камень вашего и временнаго и вѣчнаго благополучія.

2) По прибытіи въ приходъ вы прежде всего услышите слова: „благословите, батюшка!“ И такъ, умѣете ли вы благословлять? Опять страннѣйшій вопросъ? Нѣтъ, собратъ, не вопросъ странный, а странно то, что есть священники, которые или не хотятъ, или не умѣютъ благословлять, какъ слѣдуетъ. Иной махнетъ какъ вибудъ рукою, буркнетъ себѣ подъ носъ: „Боже, благослови“, да и

тычеть руку для поцѣлуя, какъ будто въ послѣднемъ вся суть благословенія. Другой, совершая такое же мнимое благословеніе на улицѣ, забудеть свять съ головы шляпу, да пожалуй еще и перчатку на рукѣ оставить... Это ли благословеніе? Такіе ли образцы заслуживаютъ подражанія? Благословеніе священника есть священнодѣйствіе. Какъ „благословеніе Господне“, оно должно быть преподаваемо каждому желающему отдѣльно съ такимъ же торжественнымъ благоговѣніемъ, съ какимъ преподается въ церкви всѣмъ вообще. Оно есть одинъ изъ тѣхъ нервовъ божественной благодати, которыми отъ Христа Спасителя чрезъ апостоловъ путемъ возложенія рукъ проходитъ Духъ Божій во всѣ отдаленные уды и составы живаго тѣла церкви православной—единой и объединяющей. Посмотрите на Христа Спасителя, съ какимъ божественно-отеческимъ вниманіемъ совершаетъ Онъ благословеніе даже дѣтей-малютокъ, не умѣющихъ отличить правой руки отъ лѣвой. Утомленный цѣлодневною проповѣдью, Онъ долженъ бы отдохнуть по человѣческому естеству, и ученики не безъ причины запрещаютъ матерямъ беспокоить своими дѣтьми Учителя. А Онъ, любвеобильный и неутомимый въ дѣлахъ благодати, увидѣвъ это, вознедоувавалъ и сказалъ имъ: *пустите дѣтей приходите ко Мнѣ и не препятствуйте имъ, ибо таковыхъ есть царствіе Божіе... И обнявъ ихъ, возложилъ руки на нихъ, и благословилъ ихъ.* Вотъ намъ образецъ для подражанія. Никто конечно не требуетъ, чтобы мы обнимали благословляемаго, хотя обнять при этомъ дитя и приятно и благотворно: это значить ублажить сердца и дитяти и его родителей. Но самое благословеніе должно быть совершаемо „большимъ крестомъ“ непременно прикосновеніемъ руки къ челу, груди и персямъ благословляемаго съ произношеніемъ словъ: «во имя Отца и Сына и Св. Духа, аминь». Цѣлованіе же руки священника есть выраженіе благодарности за преподанное священнодѣйствіе и оно со стороны благословеннаго должно быть выраженіемъ свободнымъ, а не вынужденнымъ. Въ приходѣ вашемъ всегда найдутся люди, которые по невѣжеству, или по нерадѣнію неправильно крестятся, „махаяще рукою“. Безъ сомнѣнія вы, какъ ревностный пастырь, захотѣли бы немедленно исправить этотъ грѣхъ. Но какъ? прямымъ указаніемъ нерадѣвцу? Не совѣтую. „Вотъ еще новость, скажетъ онъ. Я 60 лѣтъ прожилъ, дѣтей и внуковъ научилъ Богу молиться, а онъ теперь только учить меня, какъ крестится“!... Но

когда вы сами будете совершать правильно и благочinnie благословеніе прихожанъ, да при этомъ скажете когда либо и поученіе о значеніи для насъ крестнаго знаменія, тогда вы легко искорените и сказанное зло, „не повелѣвая, а ублажая“.

3) Вы должны представиться благочинному и ждать отъ него ввода въ церковь. Не безъ страха подходите вы къ этому, какъ говорятъ, „слишкомъ чувствительному нерву власти“. Но страхъ вашъ не извинителенъ. Благочинный не есть нашъ начальникъ: у насъ одинъ *начальникъ* Архіерей. Не есть онъ *фактически* и контролеръ вашей службы: какой тамъ возможенъ контроль, гдѣ благочинный, живя въ 20—30 вестахъ отъ васъ, видится съ вами разъ, много два раза въ годъ и то не при исполненіи церковныхъ обязанностей? Не есть онъ и руководитель вашъ, такъ какъ по іерархической степени не выше, а по степени богословскаго образованія, быть можетъ, и ниже васъ. Благочинный есть *яко око* Архипастыря, Архипастырь же есть *образъ Великаго Архіерея, прошедшаго небеса, Сына Божія.* Отсюда истекающая программа благочиннаго есть *вмалъ* тоже, что и административная программа Архипастыря: *милость и истина встрѣчаются, правда и миръ лобызаются.* То есть, во внѣшней дисциплинарной сторонѣ церкви благочинный есть посредствующее звено между епископомъ и пресвитерами, а во внутренней церковной жизни онъ есть *первый между равными* товарищъ и собратъ, а если возвышается въ округѣ знаніемъ и добродѣтелью, то совѣтникъ и другъ. Держите себя предъ нимъ не спѣсиво, а почтительно, но и не унижительно, а съ достоинствомъ пресвитера церкви Христовой. Какъ *праведнику законъ не лежитъ*, такъ для добраго священника не существуетъ благочиннической контроль. Направляйте теченіе своей службы прямымъ добросовѣстнымъ путемъ съ единственною заботою, *како угодити Господеву*, а не съ тою печальною, бываемою нерѣдко заботливостью, каковы угодити благочинному... Есть у васъ другой благочинный, не официальный, непризнанный, но гораздо болѣе активный, тысячеглазый и тысячуухій, который видитъ и слышитъ сквозь окна и стѣны и самолично и чрезъ вашу прислугу каждое ваше слово и дѣло. Онъ знаетъ, какіе щи съѣли вы вчера, знаетъ за что и какъ вы поссорились съ своею женою третьяго дня. Онъ судить медленно, но строго и въ извѣстныхъ случаяхъ даетъ свою аттестацію, рѣшительную для всей вашей послѣдующей карьеры. Это вашъ приходъ, это

корпорация ваших прихожанъ, въ отношеніи къ вамъ всегда солидарная, суевѣрная, предрасудливая, склонная къ недоразумѣніямъ, къ сплетнямъ, переудамъ и возбужденію со стороны. На первыхъ же порахъ постарайтесь, чтобы каждый шагъ вашъ, каждое слово ваше и вашей жены были осторожны и обдуманны. Васъ стануть изучать и опредѣлять, какъ жениха и невѣсту на брачномъ торжествѣ, и, уже повѣрьте, опредѣлять васъ вѣрнѣе какого бы то нибыло благочиннаго, подмѣтятъ и такія черты, которыхъ вы сами у себя не замѣчали. Вотъ на глазахъ этого то аргуса-контролера вамъ придется стоять всю жизнь до гроба. Вы будете и подчинять его себѣ и подчиняться ему, будете и побѣждать и изнемогать въ борьбѣ, будете неразъ горько плакать въ закрытомъ углу и роптать на свою долю. Но не поддавайтесь *естественному человеку*: вы *духовная востязуйте*. Боже васъ сохрани выходить изъ себя и раздражаться бранью; Боже васъ сохрани заводить съ прихожанами позовы исуды... Это было бы „началомъ конца“. Съ той минуты, какъ вы дали предъ Богомъ обѣтъ, *возлюбить своихъ сущихъ до конца*, ваша побѣда надъ всякимъ приходскимъ зломъ несомнѣнна. Любовь и терпѣніе, терпѣніе и любовь, — вотъ наше единственное, неотразимое, всеокрушительное оружіе противъ этого приходскаго, по выраженію св. Василія Великаго, многоглаваго звѣря, у котораго на мѣстѣ отѣченной головы вырастають двѣ здоровыя. Побѣда наша, собрать, потому что съ нами всегда Тотъ, Кто, посылая 12 бѣдныхъ галилеянъ на борьбу съ цѣлымъ міромъ, воодушевилъ ихъ Своимъ божественнымъ словомъ: *не бойся, малое стадо...* Я побѣдилъ міръ!

4) Вы должны подготовиться къ обряду официального ввода васъ въ приходъ. Благочинный вошелъ съ вами въ церковь, прочиталъ собравшимся прихожанамъ вашу ставленническую грамоту и указъ Консисторіи, указалъ вамъ по описи церковное имущество, поздравилъ, какъ водится, прихожанъ „съ новымъ пастыремъ“ и—его дѣло конечно. Взоры всѣхъ обращены теперь на васъ. Что же вы, о. настоятель вѣренной вамъ церкви, поклонитесь, да и выйдете изъ храма въ краснорѣчивомъ молчаніи? Оно то всегда почти такъ и бываетъ. Но пусть бы это бывалое былью заростало. Прихожане ждали васъ долго: сухая почва ждетъ отъ васъ росы небесной. Что же вы стѣсняетесь произнести слово, если церковная проповѣдь есть ваша специальность? Вы должны произ-

вести первое, благопріятное для вашего служенія, впечатлѣніе въ приходъ. Ужели вы забыли, какъ много значить успѣхъ перваго впечатлѣнія? Выступайте же смѣло впередъ и громкимъ, прочувствованнымъ тономъ скажите примѣрно слѣдующее.

Привѣтствую васъ, Богомъ данные мнѣ братья, и приношу вамъ въ сердце моемъ *благодать Господа нашего Иисуса Христа и любовь Бога и Отца и причастіе Св. Духа*. Благословенъ Господь Богъ, опредѣлившій мнѣ священствовать въ такомъ же убогомъ сельскомъ приходѣ, въ какомъ я родился и получилъ первые начатки христіанскаго знанія. Благословенна Пречистая Матерь Господа, въ Ея же честь и память благочестіе отцовъ вашихъ воздвигло и посвятило святой храмъ сей въ завѣтъ любви и благословенія вамъ, преемникамъ ихъ честной трудовой жизни и добраго христіанскаго имени. Вѣрю и знаю, что святѣйшая покровительница святаго прихода сего какъ была отцамъ вашимъ, такъ будетъ и мнѣ съ вами Матерью Заступницею во всѣхъ нашихъ земныхъ горестяхъ, если мы честно христіанскою жизнью будемъ достойны Ея небесной благодати. Благословенны и вы, мои возлюбленные братья, свято, какъ вижу, хранящіе прагматовское благочестіе и на свои трудовыя копейки поддержавшіе и украсившіе св. храмъ сей до возможнаго при вашихъ средствахъ благолѣпія. Надѣюсь, что тоже дѣло святой любви ко храму Божию вы будете продолжать и во дни моего пастырства, дабы по вѣрѣ нашей св. храмъ сей всегда былъ для насъ источникомъ *воды живой*, то есть спасительной благодати Божіей, оживляющей наши грѣшныя души и тѣлеса во спасеніе и здѣсь и за гробомъ. Здѣсь, въ этихъ стѣнахъ, предъ сими же св. иконами отцы и дѣды ваши стояли на колѣняхъ и проливали горькія слезы въ тяжкіе годы „панщины“. Здѣсь на этомъ самомъ полу матери и бабы ваши повергались въ слезахъ и отъ глубины всего материнскаго сердца умоляли Заступницу усердную, Матерь Господа Вышняго, даровать хоть вамъ, дѣтямъ и внукамъ ихъ, ту зарю свободы, мира и радости, какою вы теперь по ихъ молитвамъ пользуетесь. Вотъ почему вамъ долженъ быть дорогъ св. храмъ сей, священный ковчегъ молитвъ и воздыханій вашихъ предковъ! Но онъ такъ же дорогъ теперь и мнѣ, потому что съ этой минуты я вашъ и вы мои до страшнаго суда Божія. Одна у насъ вѣра въ Отца небеснаго, одна надежда на Его неизреченное милосердіе, одна любовь къ Богу и

другъ ко другу: одни, значить, у насъ интересы и въ здѣшной жизни и въ вѣчности. Ваши радости будутъ моею радостію, ваши бѣдствія будутъ мѣмъ горемъ; надѣюсь, что и въ вашихъ добрыхъ душахъ я найду сочувствіе и въ свѣтлые и въ печальные дни моей жизни. Дай Богъ, прожить вамъ со мною многіе годы подъ облакомъ небесной благодати. Дай Богъ, чтобы въ наши дни было благораствореніе воздухъ, изобиліе хлѣба и всѣхъ плодовъ земныхъ. Но главное—дай Богъ всѣмъ намъ окончить теченіе земной жизни вашей во святой православной вѣрѣ и въ добрыхъ дѣлахъ христіанской любви, чтобы я безъ трепета могъ предстать съ вами на судъ Божій и сказать съ надеждою: *вотъ я и дѣти мои, которыхъ Ты, Господи, далъ мнѣ. Аминь.*

5) Приближается день вашей первой литургіи въ приходѣ. Совершеніе литургіи есть самый высочій пунктъ нашихъ богослужебныхъ правъ и обязанностей. Въ таинствѣ литургіи священникъ предстаетъ предъ лице Божіе и какъ православно-восточный христіанинъ, и какъ первостоятель приходской общины, и какъ представитель русскаго государства, и какъ избранная особъ всего рода человѣческаго, и какъ членъ всей церкви воинствующей и торжествующей и какъ апостоль Христовъ. *Да искушаетъ же себя человекъ сей...*

Въ евангеліи не разъ замѣчается, что Христосъ Спаситель послѣ цѣлдневнаго труда проповѣди и дѣлъ милосердія *иде единъ въ гору помолитися и ту молитву дѣлаше*, какъ сказано въ одномъ мѣстѣ, до четвертой стражи. Таинство и жертва евхаристіи есть эта горная, высочайшая соприкасающаяся съ небомъ точка, на которой чрезъ насъ совершаетъ свое божественно міровое дѣло *Ходатай Бога и человекъ*. Выборъ матеріала для таинства, вечерня, утреня, приготовительныя молитвы и предварительная часть литургіи есть восхожденіе къ этой небесно-земной вершинѣ; заключительная часть литургіи, проповѣдь, послѣ литургійные молебны и вечерня есть наше нисхожденіе съ горы къ земнымъ дѣламъ своимъ.

Начнемъ, собрать, это восхожденіе къ вершинѣ горы Божіей.

6) Нашъ первый долгъ позаботиться, чтобы вино для таинства было уставное, виноградное, а не какая нибудь сфабрикованная торговцемъ евреемъ кислятина, которую и какъ обыкновенное питье привяты въ ротъ противно. А просфоры

должны быть приготовляемы не какою нибудь „старостихою“, неумѣющею подъ часъ испечь для себя и ржаного хлѣба, какъ слѣдуетъ, а понимающею это священное дѣло „матушкою прихода“—вашею женою, сердцу которой интересы церкви и мужа-священника должны быть такъ же близки, какъ близки ея мужу. Иная впрочемъ и матушка сдѣлаетъ булви для своего стола превосходно, какіе нибудь мудреные крендельки и пирожки для гостей еще лучше, а просфоры испечетъ... такъ себѣ—ни то ни се... Незнаю, отъ чего бы это происходило. Покупайте муку первосортную, берите дрожжи въ лучшихъ булочняхъ и не думайте, что кто либо посмѣетъ упрекнуть васъ за лишній расходъ на такое важное дѣло, при которомъ скупость и экономничанье и не умѣстны и преступны.

7) Какъ вечерня вечеромъ, такъ утреня должна быть утромъ, а не купно съ вечернею—по примѣру городовъ, гдѣ по особымъ условіямъ быта сдѣлана уступка человѣческимъ немощамъ.

Наши сельскіе прихожане не имѣютъ средствъ издерживаться на лишнее освѣщеніе. Поужинавъ при каганцѣ, а часто и при лунномъ свѣтѣ, они послѣ злобы дня засыпаютъ рано, а потому и встаютъ съ пѣтухами. Въ ожиданіи начала литургіи имъ по неволѣ придется занимать себя подъ церковью разною болтовнею, въ которой главною темою будетъ ваша же лѣнность, придумавшая страннѣй для нихъ—и надобно сказать по правдѣ не извѣстный на востокѣ обычай отпѣванія утрени съ вечера. Въ интересъ поддержанія своей доброй популярности не давайте имъ повода для насмѣшекъ. Тяжело подняться съ теплой постели въ 4 часа утра и спѣшить въ холодную церковь? Да, безъ сомнѣнія. Но что же дѣлать? На службѣ Господу надо *возненавидѣть и собственную жизнь*. Скоро въ вашей душѣ возникнетъ особый законъ, по которому ко времени утреняго благовѣста васъ будутъ беспокоить разныя тревожныя сновидѣнія, имѣющія связь съ богослуженіемъ. Это многими замѣчено. Всесильный долгъ есть нашъ будильникъ.

8) Во время богослуженія ни съ кѣмъ не разговаривайте громко, дѣлайте свои распоряженія шопотомъ, *не кричите изъ олтаря на клиросъ!*... Боже васъ сохрани произносить изъ алтаря какія либо укорительныя замѣчанія причетнику... Этимъ условливается уваженіе къ вамъ и ко всему причту; но главное, этимъ условливается и охраняется тихое и благоговѣйное стояніе въ церкви всего народа. Не вамъ, пастырю церкви, парализовать мо-

литвенное настроеніе вѣрныхъ своими страстными вспышками. О, какое широкое примѣненіе имѣетъ слово апостола: *образъ буди вѣрнымъ словомъ и житіемъ!*...

9) Положенное для васъ приготовительное правило совершайте вечеромъ, или ночью, но не утромъ, между утренею и литургіею, когда время не въ вашей власти. Бытовья и нравственныя обстоятельства ваши и прихожанъ вовсе не одинаковы. Изъ евангелія мы знаемъ, что эти обстоятельства всецѣло принимались въ отеческое вниманіе и Господомъ Спасителемъ нашимъ. Одинъ глубоко смиренный вздохъ мытаря оправдалъ его предъ Богомъ, одна краткая, задуманная молитва разбойника отверзла ему двери рая: а падшій апостолъ долженъ былъ долго и горько плакать и выслушать предварительно троекратный упрекъ Господа, чтобы снова быть возстановленнымъ въ утраченномъ достоинствѣ. Предлитургійное правило положено для васъ, а не для всѣхъ вашихъ прихожанъ. Вы не имѣете права своимъ свободнымъ продолжительнымъ стояніемъ „за правиломъ“ отягощать эти сотни трудовыхъ людей, которымъ необходимо отдыхъ сколько религіозный, столько же и физическій.

10) Литургію начинайте рано. Указомъ Св. Синода повелѣно начинать литургію въ 8 часовъ, но этимъ указывается крайній, позднѣйшій часъ для сельскихъ церквей. По своему благоусмотрѣнію вы можете начать благовѣсть и въ 6 часовъ, если обстоятельства того требуютъ. Если у васъ есть говѣльщики съ дѣтьми—малютками, то вы должны принять во вниманіе ихъ немощи. Да если и нѣтъ говѣльщиковъ, то вы не должны забывать, что оставшіеся въ домахъ старые, хворые и малолѣтки, отсутствуя тѣломъ, присутствуютъ на литургіи духомъ. По благочестивому обычаю они ни хлѣба не ѣдятъ, ни воды не пьютъ, пока не окончится „Божія служба“. Вашъ отеческій взоръ долженъ обвинять и этихъ, благословенныя ради вины оставшихся въ домахъ слабыхъ людей. Когда бремя Господа вы не сдѣлаете тяжкимъ, то и не радаций о литургіи лѣннивецъ почувствуетъ упрекъ совѣсти и въ слѣдующій богослужебный день постыдится отдѣлиться отъ благочестиваго приходскаго братства.

11) Начинайте литургію рано, потому что она можетъ продлиться по непредвидѣнному степенію вашихъ обязанностей. Напримѣръ.

а) Вы совершили проскомидію, а вамъ даютъ знать, что въ притворѣ стоитъ женщина съ ребенкомъ и проситъ совершить обрядъ воцерковленія. Что же? Вы зададите ей распеканцію, зачѣмъ же не пришла во время вечерни, или утрени, произнесете рѣшительное: „теперь не время“, да и оставите слабую женщину стоять на холодѣ съ ребенкомъ? Такъ то, къ несчастію, и дѣлаютъ иные хирактерные формалисты; но вы, собратъ, будьте съ плотнымъ, а не съ каменнымъ сердцемъ. Откуда вы знаете, что эта бѣдняга располагаетъ временемъ, а не время располагаетъ ею? Почему вы не примете во вниманіе, въ какихъ хлопотахъ, трудахъ, а, можетъ быть, и горестяхъ эта беспомощная труженица провела вечеръ и утро, если не всю ночь? Не тогда она приходитъ, когда хочетъ, а тогда, когда можетъ: успокойте же ея сердце, какъ истинный отецъ. Да если послѣ этой придетъ и другая, то и другую не отвергайте. Младенца же принимайте *на энтрахиль*, а не тащите впереди себя въ протянутыхъ рукахъ съ нескрываемою брезгливостью. Принятіе вами младенца означаетъ, что въ вашемъ лицѣ православная церковь принимаетъ его съ любовью подъ свое покровительство и на свое попеченіе, усвоивъ ему всѣ права, не исключая и чести священства, если онъ мужескъ пола. Да встаетъ прикажите матери поднести дитя ко причащенію... Боже мой! сколько у насъ младенцевъ умираетъ безъ причащенія!... А между тѣмъ въ словахъ Господа: *пійте отъ нея вси*, слово *вси* какъ бы именно указываетъ на тѣхъ малютокъ, которые не могутъ принять благодатнаго хлѣба и должны быть напоены только отъ св. чаши. *Азъ есмь лоза, выже рождіе*. Позаботьтесь же, собратъ, чтобы рождія не умирали безъ приобщенія соку лозы. Впрочемъ о причащеніи младенцевъ мы еще поговоримъ ниже.

б) Вотъ по великомъ входѣ, уже во время пѣнія символа вѣры, вамъ даютъ знать, что пришелъ больной старикъ съ хутора и проситъ исповѣди и причащенія. Что же вы, скажете ему: «уже поздно»? Да хранить васъ Господь отъ такого поспѣшнаго рѣшенія. Мы не бары, въ передней которыхъ только и слышатся эти слова: «не время, не принимаютъ!» Мы раздаватели даровъ Господа, который пришедшаго къ Нему и во единонадесятый часъ принимаетъ съ такою же любовью какъ пришедшаго и въ часъ третій. Велите подать ему стулъ, если онъ не можетъ стоять по слабости, пусть онъ выслушаетъ эту, быть можетъ,

последнюю въ его жизни литургію спокойно, согрѣтый вашею любовію; а во время пѣнія причастна выйдите боковою дверью, примите его исповѣдь, да въ свое время и приобщите.

в) Вотъ вы приобщаете говѣльщиковъ, а вамъ дають знать, что въ ближайшей къ церкви избѣ умираетъ женщина и проситъ напутствованія. Что же? Вы скажете: послѣ обѣдни приду и приобщу ее запасными Дарами? А что же, если она умретъ до окончанія литургіи? Тогда милосердый Господь ея хотѣніе вмѣнитъ ей въ исполненіе, а вы останетесь отвѣтственны предъ Богомъ и своею совѣстью. Идите къ ней немедленно съ тѣми же св. Дарами, которые держите въ своей десницѣ. Не думайте, что кто-либо осмѣлится упрекнуть васъ за такой повидимому перерывъ чина литургіи. Литургія не для литургіи, а для спасенія бѣднаго человѣчества. Васъ ведетъ Тотъ, Кто оставилъ 99 овецъ на горной пажити и идетъ во слѣдъ одной блуждающей. Велите клиру читать для предстоящихъ въ церкви псалмы до вашего возвращенія, а по возвращеніи оканчивайте литургію по чину.

12) Начинайте литургію рано, потому что вы должны совершать ее медленно и съ важностью, — не съ тою конечно каррикатурною важностью, которая вздираетъ къ верху носъ, ходитъ съ подскокомъ и глядитъ на всѣхъ свысока, — а съ тою святою сосредоточенностью ума и сердца, которая независимо отъ субъективной воли знаменуетъ себя проявленіями страха Божія и въ голосѣ, и въ приѣмахъ и во всѣхъ движеніяхъ священнодѣйствующаго.

„У меня, говоритъ иной священникъ, литургія длится всего полчаса, или въ иныхъ случаяхъ много-много три четверти“. И онъ воображаетъ, что хвалится прекраснымъ дѣломъ!... Да зачѣмъ же такъ скоро? — спрашиваемъ въ изумленіи. „Затѣмъ, что все равно никто въ церкви не будетъ“. А намъ то кажется наоборотъ, — потому и въ церкви никого не бываетъ, что получасовую литургію никому слушать не желательно. „Да помилуйте, говорятъ иные прихожане, слѣдуетъ ли ходить въ церковь, чтобы только грѣха набираться? Бѣгаетъ по алтарю, такъ полъ гремитъ; машетъ кадилицею, такъ угли кругомъ разлетаются; читаетъ ектевию, такъ слышишь только звуки: ся, ся. Не успѣваетъ дьячекъ бѣгать за нимъ голосомъ, а онъ кричитъ сквозь врата: ты поешь, будто на лирѣ играешь! Предстоящіе засмѣются, а онъ ихъ

тутъ же обзоветъ „скотами“. И все это потому, что по его соображеніямъ началъ литургію поздно, а тутъ въ головѣ гвоздемъ сидитъ поѣздка на ярмарку, или въ гости“... Во дни оны Христось Спаситель бичемъ изъ вервія выгналъ бы изъ храма такого торжника божественными дарованіями, а въ наши дни къ большому стыду нашему исполняютъ это дѣло простые крестьяне... Не дадутъ и литургіи начать, выведутъ изъ церкви съ позорными прищѣвами, да и запрутъ церковь на свой замокъ. А онъ потомъ оправдывается, что это сдѣлали „отъявленные пьяницы, міроѣды, отверженцы общества“... не замѣчая въ ослѣпленіи, что живописуетъ не совсѣмъ чужія свойства. Собрать, молодой собрать, представитель новаго поколѣнія! Задумайтесь надъ этимъ ужаснѣйшимъ явленіемъ: да устрашить васъ этотъ явный образъ страшной кары Божіей!

„Такъ что же? Не прикажете ли служить по архіерейски“?

Да, именно „по архіерейски“, т. е. съ тѣмъ же умиленіемъ во взорѣ, съ тѣмъ же благоговѣніемъ въ движеніяхъ и приѣмахъ, съ тою же соотвѣтственною святѣйшему дѣлу интонаціею въ голосѣ, съ какими литургисають наши архипастыри. Вамъ навѣрное не разъ приходилось и отъ другихъ слышать и самому говорить: „ахъ, какъ онъ прекрасно служить!“ Будьте увѣрены, что такіе возгласы часто раздаются и въ простомъ народѣ. Въ минуты совершенія литургіи вы должны такъ высоко настроить себя, чтобы въ васъ, во всемъ вашемъ существѣ, отобразился, какъ солнце въ каплѣ росы, Самъ Агнецъ Божій и вмѣстѣ Великій Первосвященникъ, возносящій Свою страшноміровую Голгоескую жертву.

13) Наступаетъ возгласъ: „станемъ добръ, станемъ со страхомъ“... Накажите вашему алтарному прислужнику, чтобы къ этимъ минутамъ въ алтарь все было оправлено, чтобы своимъ хожденіемъ по алтарю онъ не смущалъ вашего возвышеннаго настроенія. Вы приближаетесь предъ лице Божіе, вы входите во облакъ Синая и Фавора, вы погружаетесь во всѣ благія свойства Божія... Это вѣнецъ всего нашего научнаго и нравственнаго воспитанія, это конецъ всѣхъ завѣтныхъ чаяній нашей держимой еще земною оболочкою души, это предвкушеніе вѣчнаго блаженства въ общеніи съ Нимъ, источникомъ всякаго блага! *Азъ предиду предъ тобою славою Моею и воззову о имени Моемъ: Господь предъ тобою и помилую. его же аще милую*
Къ № 11-му.

и щедрю, его же аще щедрю... Вотъ гдѣ наше единственное на землѣ счастье, вотъ гдѣ сила и слава нашего немощнаго, но до чести херувимской возвышеннаго благодатію существа! *Добро есть намъ здѣ быти!* Храни же насъ, Господи, въ эти единственные минуты отъ забвенія, отъ малодушія и окамененнаго нечувствія.

14) Литургія оканчивается и вы сходите съ таинственныхъ вершинъ во свѣтлости лица, въ сіяньи на немъ мира и радости. Покажите же свои скрижали. *Есть ли у васъ слово къ народу?* Нѣтъ? Очень жаль. Это вѣроятно потому *только*, что вы еще на новосельи не успѣли устроиться и приняться за дѣло. Потрудитесь же произнести хоть это готовое слово.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Первая моя литургія въ семь св. храмъ есть первая торжественная молитва моя за васъ, братья мои, есть и первая ваша братская молитва за меня ко Господу. Мы, значить, исполняемъ слово апостола: *молитесь другъ за друга, чтобы исцѣлиться* (Іак. 5, 16) отъ грѣховъ и беззаконій, отъ дурныхъ привычекъ и скверныхъ страстей. Да направится же эта общая молитва наша какъ ойміамъ кадильный, какъ пламя братской любви, ко Господу. Да приметъ ее Господь, какъ принялъ убогую лепту бѣдной вдовицы, принесшей Ему въ даръ все, что могла принести!

Не я одинъ совершалъ таинство тѣла и крови Господней, не моя только единичная вѣра пламенила при возношеніи страшной безкровной жертвы о всѣхъ и за вся: и вы всѣ, предстоящіе во храмъ, участвовали теперь и будете всегда участвовать со мною едиными устами и единымъ сердцемъ въ возношеніи сей страшной Голгоеской жертвы, дабы Господь, пріявъ ее въ пренебесный Свой духовный жертвенникъ, возниспослалъ всѣмъ намъ Свою благодать и даръ Св. Духа. Я благословилъ царство Отца, и Сына и Св. Духа, а вы съ клиромъ отвѣчали сердцемъ и устами: аминь, т. е. истинно такъ, да будетъ такъ. Я возглашалъ о комъ и о чемъ мы должны молиться ко Господу и чего иначе просить у Его благодати, а вы отвѣчали: Господи, помилуй! Подай, Господи! Я приглашалъ васъ имѣть горь сердца, а вы отвѣчали: имѣемъ ко Господу. Я призывалъ васъ благодарить Господа, а вы съ сердечною готовностью отвѣчали: достойно и праведно есть покланяться Отцу и Сыну и Св. Духу и при этомъ не только душами, но и тѣлами своими совершали со мною земной

поклонъ Троицѣ единосущнѣй и нераздѣльнѣй. Такимъ то совокупнымъ молитвословіемъ священника и прихожанъ совершается и вся божественная литургія. Священнослужашій начинаетъ, а братья прихожане подтверждаютъ и продолжаютъ и призываніе Господа и прошенія къ Его благодати и исповѣданіе вѣры въ Него и славословіе пресвятыя Троицы. Вотъ это и есть живой образъ того святаго и благоплоднаго единства нашего въ вѣрѣ, надеждѣ и любви, о которомъ Великій Первосвященникъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ въ Своей предсмертной молитвѣ просилъ Своего Небеснаго Отца: *молю о вѣрующихъ въ Меня, да будутъ все едино, какъ Ты, Отче, во Мнѣ и Я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ Насъ едино, да узреть миръ, что Ты послалъ Меня* (Іоан. 17, 21). Братья мои возлюбленные! О, какъ было бы счастливо наше святое селеніе, если бы всѣ мы изъ сего св. храма выносили и въ дома свои и во всѣ мѣста нашего земнаго обиталища такое же единеніе съ Господомъ и такое же любовное братство другъ со другомъ! Для чего Господь установилъ для насъ Свою божественную литургію? Для чего Господь, совершивъ тайную вечерю съ апостолами, заповѣдалъ имъ: *сѣ творите въ Мое воспоминаніе?* Для того, чтобы мы на этой печальной, на этой грѣховной землѣ не остались сиротами безъ Него, нашего Спасителя и Господа,—для того, чтобы намъ, немощнымъ и беззащитнымъ овцамъ, видимо жить съ Нимъ, нашимъ Пастыремъ и Отцомъ, во всѣ дни до скончанія вѣка. *Не оставляю васъ сиротами*, сказалъ Господь апостоламъ и всѣмъ вѣрнымъ предъ Своею смертію, *прииду къ вамъ*. И вотъ Онъ, любвеобильный Спаситель нашъ, приходитъ каждый богослужебный день и тайнозрительно проходить предъ вашими очами и сердцемъ въ превеликомъ и страшномъ таинствѣ литургіи. Да, братья мои, служба Божія есть повтореніе всѣхъ главныхъ событій земной жизни Господа нашего Иисуса Христа. Здѣсь видите вы Рождество Христово въ Вифлеемѣ и положеніе Богомладенца во яслѣхъ,—это при совершеніи св. проскомидіи, когда изъ просфорнаго хлѣба выдѣляется часть, именуемая *Агнецъ Божій*, *вземляй грѣхи міра*, и полагается на св. дискосѣ подъ звѣздицей при произношеніи евангельскаго слова: *и пришедши звѣзда, ста верху идъже бѣ отроча*. Вы слышите проповѣдь св. апостоловъ о явленіи на землѣ Иисуса Христа Спасителя міра,—это при чтеніи апостола. Вы слышите божественные глаголы Самаго Гос-

пода Спасителя,—это при чтении Его св. евангелия. Вы созерцаете здесь торжественное шествие Господа во Иерусалимъ на вольное страданіе и смерть ради нашего спасенія,—это при перенесеніи св. Даровъ съ жертвенника на престолъ среди херувимской пѣсни. Видите и слышите тайную вечерю Господа съ апостолами,—это при произношеніи священникомъ словъ: *примите, ядите, сія есть тѣло Мое и пейте отъ нея вси, сія есть кровь Моя*. Видите и слышите спасительное для насъ восхожденіе Господа на страшный оный жертвенникъ Голгоетскаго креста,—это при словахъ: „Твоя отъ Твоихъ Тебѣ привосяще о всѣхъ и за вся“. Видите вы и тридневное погребеніе Господа,—это при закрытіи алтаря завѣсою и безмолвіи священника. Потомъ видите вы и воскресеніе Господа изъ мертвыхъ,—это при выносѣ св. Даровъ и словахъ священника: „со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите“. Наконецъ видите вы и вознесеніе Господа на небо при послѣднемъ явленіи св. Даровъ съ возгласомъ священника: „всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ“. Эти послѣднія слова священника знаменуютъ утѣшительное для насъ обѣщаніе Господа: *и се Азъ съ вами есть во вся дни, до скончанія вѣка* (Матѣ. 28, 20). Такъ то, братья мои, у насъ всегда, по выраженію апостола, *предначертанъ предъ нашими глазами Иисусъ Христосъ, какъ бы у насъ распятый* (Галат. 3, 1)!

Блаженны очи, видяшіе то, что вы видите, сказалъ Господь Своимъ ученикамъ, соцутствовавшимъ Ему въ Его спасительномъ хожденіи по землѣ (Лук. 10, 23). Блаженны не видѣвшіе Меня и утѣровавшіе, сказалъ Господь и намъ, которые не видѣли Его во плоти, но видимъ Его и вѣруемъ Ему духомъ (Іоан. 20, 29). Блаженны поэтому и вы, мои возлюбленные братья, что не смотря ни на дождь, ни на холодъ, ни на какія плотскія и житейскія нужды, приходите сюда во храмъ Божій, чтобы „увидѣть свѣтъ истинный, принять Духа Небеснаго, обрѣсти вѣру истинную и нераздѣльной Тройцѣ поклониться“.

Здѣсь предъ Господомъ изливаемъ мы свои скорби и печали и получаемъ сердечную отраду и успокоеніе. Здѣсь мы плачемъ о грѣхахъ своихъ, произносимъ обѣты исправленія и получаемъ всепрощеніе отъ благодати Божіей. Здѣсь мы возражаемъ свое грѣхолобивое тѣло и свою испорченную беззаконіями кровь принятіемъ въ себя святѣйшаго тѣла и честнѣйшей крови нашего Господа Спасителя, становимся чадами Божіими, сонаслѣдника-

ми Христу. Здѣсь Отецъ Небесный вступаетъ въ ближайшее общеніе съ нами и изливаетъ на насъ волны своей небесной благодати. Отсюда то мы выносимъ благотворное благословеніе неба на семейства наши, на дома наши и на всѣ труды и дѣла нашей частной и общественной жизни.

Итакъ мы не сироты, оставленные отцемъ, мы не овцы блуждающія, не имѣющія пастыря. Отсюда изъ сего св. храма слѣдитъ за нами и хранить насъ Онъ, нашъ Отецъ, нашъ добрый пастырь Господь Иисусъ Христосъ, *положившій Свою жизнь на крестѣ за овецъ Своихъ*. Знайте, братья мои, что Онъ такъ божественно любитъ насъ, такъ несказанно болѣзнуетъ о нашихъ уклоненіяхъ съ Его доброй пажити, о нашихъ блужданіяхъ по пустынѣ грѣха, что, если бы то было необходимо, готовъ бы еще разъ снизойти во плоти на землю, готовъ „пойти на второе распятіе“, чтобы обрѣсти тебя, меня и каждую заблудившуюся овцу Его св. стада, чтобы „поднять ее на рамена Свои, принести къ Отцу Небесному и съ небесными совоккупить силами“.

Когда раздается звонъ церковнаго благовѣста, когда старъ и младъ, здоровый и больной, богатый и бѣдный спѣшатъ со всѣхъ концовъ прихода къ сему св. храму, о, съ какою любовію, съ какою радостью нашъ Божественный Пастырь повторяетъ Свое вѣчное слово: *овцы Мои слушаются голоса Моего и Я знаю ихъ, знаю по имени, и они идутъ за Мною и Я даю имъ жизнь вѣчную, и не погибнутъ во вѣки и никто не похититъ ихъ изъ руки Моей* (Іан. 10, 27—28).

Братья мои возлюбленные! Будьте всегда смиренными, кроткими, дружными, благопослушливыми овцами св. стада Христова. Тогда вы и *увидите* во св. храмъ сей съ надеждою и *выйдите* изъ него съ радостью и *пажить* обрящете и временную для тѣлесъ и вѣчную для душъ вашихъ. Аминь.

15) Литургія кончена. А что же будетъ съ просфорами? Ужели вы соберете ихъ въ платочекъ, да и отнесете домой? Или раздадите тѣмъ изъ предстоящихъ въ церкви, кто побгаче или голосистѣе? Такъ то оно бываетъ, но не такъ должно быть! Развѣ остальной народъ не имѣетъ на нихъ права? Развѣ не всѣ прихожане жертвуютъ свои копѣйки на ихъ приготовленіе? Раздробите ихъ не медленно на части и раздробите сами, копиемъ, не поручая этого дѣла въ запачканныя руки старосты или сторожа, да и раздайте антидоръ. Себѣ не

оставьте, а народу раздайте все: ему дорогъ этотъ св. даръ и, слава Богу, что дорогъ... Это вечера любви народа съ вами и ваша съ народомъ: не намъ уничтожать этотъ апостольскій обычай. Если же вы очень утомлены, если у васъ есть еще послѣбѣданные молебны, то велите положить антидорное блюдо на столикъ и скажите народу: „разберите себѣ братцы“; и братцы подойдутъ чинно по одному, приложатся къ образамъ, разберутъ св. хлѣбъ, отнесутъ своимъ семействамъ „и узбѣи насытятся и возхвалятъ Господа“ за васъ, добрый пастырь, который такъ просто и такъ искренно выражаетъ всѣмъ ялицепрѣятную любовь свою.

16) Наконецъ накрывъ св. престолъ *собственно* и убѣдившись *лично*, что нигдѣ въ церкви не осталось огня, выходите вы изъ церкви утомленный физически, но укрѣпленный нравственно тѣмъ святымъ чувствомъ, какое испытываетъ высоко-развитая личность послѣ честнаго исполненія своего долга. Васъ встрѣчаетъ улыбкою жена и—начинаетъ выражать вамъ тѣ свои впечатлѣнія, какія произвело на нее первое ваше богослуженіе въ приходѣ. Не пренебрегайте, собратъ, ея замѣчаніями! Быть можетъ изъ всѣхъ бывшихъ въ церкви она была единственная развитая личность, способная замѣтить какія либо угловатости въ вашихъ приемахъ и дѣйствіяхъ. А главное она есть вашъ искренній другъ, имѣющій право рѣзать вамъ правду не въ бровь, а въ глазъ. Ни отъ кого подобныхъ замѣчаній вамъ вѣроятно не придется услышать во всю жизнь, а между тѣмъ они для васъ необходимы, такъ какъ вы должны съ первыхъ же дней начать работу надъ собою, чтобы развиваться и формироваться въ мужа совершенна... *Трезвитесь, бодрствуйте!*... Далъ бы только Богъ, чтобы и наши «молодые матушки», въ особенности обучавшіяся въ духовномъ училищѣ, больше и больше проникались сознаниемъ того добра, какое могутъ онѣ оказывать и мужу-священнику и его святому дѣлу.

17) Теперь наступаетъ самое щекотливое дѣло. Вы ложите предъ женою тѣ лепты, которыя прихожане дали вамъ сегодня „на молитвы“... Что же тамъ, копѣйки или цѣлый рубль? Бываютъ и два и три, но бываетъ иногда ни полушки. Всяко случается. Стыдитесь намъ этого „дохода нечего“. Господь заповѣдалъ *не заграждать устенъ вола молотяща*, а св. апостолъ разъяснилъ, что въ этой заповѣди *не о волахъ только печется Богъ*, а имѣеть въ виду и насъ труженниковъ. *Если мы стѣми ду-*

ховное, говоритъ апостолъ, *велико ли, если пожинаемъ тѣлесное?* Постыдно лишь то, что этотъ „первый доходъ“ становится иногда пробнымъ камнемъ всего характера инаго брата нашего. Позорно то, что количество этого дохода становится для инаго главнымъ рычагомъ всей службы. Замѣчательно впрочемъ, что въ омутъ матеріализма попадаютъ и только за богатыми приходами гоняются не дѣйствительные бѣдняки, а большею частію люди „съ капиталцемъ“ и наслѣдственнымъ и за женою полученнымъ, люди съ саддукейскою закваскою, мало развитые нравственно, которымъ возвыситься въ область идеаловъ есть вѣроятно трудъ непосильный. О, какъ много есть священниковъ дѣйствительно бѣдныхъ, которые на бѣдныхъ приходахъ несутъ безропотно по 20—30 лѣтъ свою ношу жизни, безъ всякой попытки перехода на приходъ богатый! Я могъ бы съ сердечнымъ уваженіемъ указать на одного благочиннаго—священника, тихаго по имени и по нраву, который, священствуя около 25 лѣтъ на положительно бѣднѣйшемъ въ цѣломъ уѣздѣ приходѣ и воспитывая при томъ дѣтей въ заведеніяхъ, не принявъ предложенія самаго благосклоннаго къ нему Архипастыря—перевести его на приходъ доходный. „Не могу, В. В., отвѣчать онъ, благодушный, Богъ мнѣ указалъ мѣсто здѣсь, на моей родинѣ, у гробовъ моихъ предковъ: на другомъ приходѣ мнѣ будетъ хуже“. Богъ вамъ въ помощь, честные труженники—крестоносцы!

„Да помилуйте“, кричитъ иной съ напускною важностью послѣ перваго же богослуженія, *чѣмъ тутъ жить? Да этакого дохода мнѣ и на обѣдъ не хватить!* И вотъ съ перваго же дня у него такъ и проглядываетъ, какъ выражаются прихожане, „волчья думка“, т. е. рѣшительно не отвязная мысль о переходѣ на лучший приходъ. И дуетъ онъ прошеніе за прошеніемъ... А здѣсь же на этомъ бѣдномъ приходѣ развѣ такъ уже и не быть никакому священнику? А догматъ пастырскаго богословія, основанный на словѣ Божиемъ, что *«назначеніе прихода кандидату священства есть указаніе Промысла Божія»*,—развѣ это статья такъ себѣ поставлена для украшенія семинарскаго учебника? А слово Господа: *ищите прежде царствія Божія и правды Его и сія вся приложатся вамъ*, развѣ это слово истины можетъ остаться не исполненнымъ? Но, что особенно прискорбно, если въ *наутри* вашей жизни, когда вашей юной, полной идеаловъ души, вся жизнь человѣческая должна бы рисоваться въ гармоніи истины, добра и красоты, если

и въ это счастливое время вы поддадите себя лихорадкѣ матеріализма, что же выйдетъ изъ васъ *въ старости*, когда подъ напоромъ пошлой прозы жизни и безъ того нерѣдко отступаютъ на задній планъ самые святые идеалы? Но, что прискорбиѣ всего, гдѣ же спасеніе міру отъ этого пошлаго меркантилизма, отъ этого проклятаго позитивизма, если единственное отъ него убѣжище—св. церковь будетъ состоять изъ представителей, такихъ же матеріалистовъ?

«Но что же дѣлать, когда жить нечѣмъ?»

Что дѣлать! А что долженъ дѣлать солдатъ, когда непріятель врывается въ окопы? „Умирать, но не отступать“, командуетъ военачальникъ. И штыки скрещиваются и герой падаетъ пронзенный, но не побѣжденный... И мы *воины*, и у насъ есть *брань*, и для насъ не должно быть отступленія. *Взявшись за рало, не озирайся назадъ*, возглашаетъ намъ Началовождь нашего спасенія. Жалобу на «нѣчемъ жить» выражаетъ теперь всякій: *вы чѣмъ же выше всякаго?* Благодатью священства? Но въ таинствѣ священства мы приняли не права только, а и обязанности: *возвышатся и возвышатъ!* Какъ же вы будете возвышать другихъ, когда..... договаривать ли? Вспомните логику!

«Такъ что же, вы хотите произвести насъ въ мученики?»

Да, въ мученики, если то неизбежно, но уже никакъ не въ мучители!... Пора бы это понять. *Вамъ дано, пишетъ апостолъ, не только вървать въ Господа Иисуса, но и страдать за Него.* Вотъ та высочайшая награда, на которой успокоивается смущаемый нуждою духъ горемыка священника въ бѣднѣйшемъ сельскомъ приходѣ! Подымите же, собратъ, вашъ «первый доходъ» къ Богу и Ему *единому* скажите: *Твоего спасенія жду я, Иегова!*

Такъ то для васъ, возлюбленный собратъ, *бысть вечеръ и бысть утро: день единъ.* Дай Богъ вамъ проводить такъ и всѣ ваши богослужебные дни до дня вашего *вѣчнаго субботства!*

(Продолженіе будетъ).

Сельскій священникъ.

О собесѣдованіяхъ внѣ церкви.

Внѣцерковныя собесѣдованія въ приходѣ нашемъ велись съ 1870 года. Мѣстомъ для нихъ служила по большей части церковно-приходская школа, иногда церковный притворъ, а въ случаяхъ тѣсноты церковный погостъ. Въ настоящемъ году

первое весеннее собесѣдованіе наше съ пасомыми состоялось 17 мая на Духовъ день, о которомъ мы намѣрены сказать нѣсколько словъ.

Собраніе на этотъ разъ было въ саду крестьянина Игната Кр. (по его желанію), въ прекрасной мѣстности, на скатѣ горы, съ живительнымъ источникомъ воды, журчащей подъ тѣнію липъ и березъ. Обстановка сама внушала много благочестивыхъ думъ и богатыхъ темъ для слова. И мы начали свою бесѣду вопросомъ: „гдѣ Иисусъ Христосъ проповѣдывалъ Свое ученіе? Онъ проповѣдывалъ не въ одномъ храмѣ Иерусалимскомъ, не въ однѣхъ синагогахъ Назарета и Капернаума; но чаще всего возвѣщалъ слово Свое на горахъ Елеонской и Галилейской, училъ въ домахъ и на стогнахъ городовъ, проповѣдывалъ и изъ лодки на озерѣ Генисаретскомъ, бесѣдовалъ и у источника Самарійскаго, не оставлялъ жаждущихъ слова Его и въ пустынѣ. Стало быть и намъ читать и слушать слово Божіе можно вездѣ и во всякое время, особенно въ праздники Господни, когда нужно проводить время въ дѣлахъ благочестія. Такъ и дѣлается у добрыхъ людей за границей, напримѣръ, въ Англіи, гдѣ всѣ почти такъ проводятъ праздничные дни“.

За тѣмъ мы слегка коснулись главнѣйшихъ темъ евангельскаго ученія: любви, милосердія и всепрощенія. Въ основаніе нашей рѣчи поставлены были тексты: *о семъ разумѣютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою* (Іоан. 13, 35); *милости хочу, а не жертвы* (Матѣ. 9, 13); *аще принесеши даръ твой къ алтарю и ту помянши, яко братъ твой имать ничто на тя и проч.* (Мѣ. 5, 23).

Такъ какъ на этой бесѣдѣ присутствовало много женщинъ, то, въ видахъ разсѣянія ходячихъ между ними суевѣрій, мы обратили такую рѣчь къ грамотнымъ крестьянамъ*): „вы читаете Евангеліе

*) Грамотныхъ у насъ чуть не половина села, изъ коихъ болѣе усердныхъ къ чтенію душевспасительныхъ книгъ можно назвать: Андрея Ю., Уліана, Исидора и Петра М., старшину Давида Д., церковнаго старосту Гордія Д., Гавріила П., имѣющаго болѣе 40 книгъ, Игната Кр., Андрея М., Василия Д., Іоанніа и Дмитрія Е., Давида Б., Ивана и Никиту В. Въ другомъ селѣ нашего прихода: Іоакима П., Іосифа С., Платона В. и Игната М. Всѣ почти люди семейные и имѣютъ дѣтей—школьниковъ. Изъ женщинъ прилежатъ къ чтенію книгъ: Наталія К., Ефросинія Л. и Глафира Т.

Между книгами нашихъ прихожанъ мы примѣтили Библію въ русскомъ переводѣ, евангеліе въ разныхъ видахъ, псалтирь,

и, кажется, достаточно знакомы съ его содержаниемъ; а потому мы спросимъ васъ: говорилъ ли когда Иисусъ Христосъ о томъ, что есть на свѣтѣ русалки, оборотни, вѣдьмы и т. под.? Послѣдовалъ отрицательный отвѣтъ. За тѣмъ разобрана была ходячая въ народѣ легенда, какъ, во время страданій Спасителя, воробьи кричали: „живь! живь!“ Перепелы, что Онъ спрятался подъ поломъ („подъ поломъ! подъ поломъ!“). Какъ бекасы повторяли: „утикъ! утикъ!“, а удоы указывали: „туть! туть! туть!“ Кромѣ опроверженія этой нелѣпости евангельскою исторіею, мы указали нашимъ собесѣдникамъ еще на то обстоятельство, что въ то время, не только въ Иерусалимѣ, даже во всей тогдашней Римской имперіи не было людей, говорившихъ нашимъ языкомъ, на которомъ кричали эти птицы, что тамъ жили евреи, греки и римляне, что по тому же самому и титло на крестѣ Христовомъ написано было не нашими письмевами, которыхъ тогда на свѣтѣ не было, а еврейскими, греческими и римскими (грамотнымъ указанъ былъ 20 стихъ 19 главы Іоанна) и что стало быть, сколько бы ни кричали птицы: „живь! живь! туть! туть!“, ихъ не только никто бы не повялъ, даже никто бы не могъ и передать намъ этого сказанія.

Бесѣда продолжалась два часа и повидимому произвела благопріятное впечатлѣніе на слушателей, которые при прощаніи выражали свою благодарность и желаніе чаще собираться для этой цѣли, а хозяинъ сада Игнатъ Кр. предложилъ намъ и нѣкоторымъ почетнымъ посѣтителемъ спуститься на нѣсколько ступеней ниже, гдѣ приготовленъ былъ чай. Къ чести этого человека нужно сказать, что онъ завелъ у себя самоваръ единственно потому, что ненавидитъ кабакъ и не можетъ выносить духу спиртныхъ напитковъ.

Свящ. П. Ракитинъ.

Некрологъ. Чигиринскій протоіерей Іеремія Обыдовскій (+ 8 апрѣля 1882 года).

Чигиринскій протоіерей Іеремія Обыдовскій, послѣ четырехлѣтней тяжкой болѣзни, мирно 8 апрѣля скончался, на 80 году своей жизни.

Въ Бозѣ почившій протоіерей сынъ священнической, родился 1802 года, 1 мая. По окончаніи курса

часословъ, четы-мивен, поученія разныхъ авторовъ, сочиненія св. Димитрія Ростовскаго, Тихона Задонскаго и брошюры, содержащія житія святыхъ. У двухъ есть даже требники.

въ Кіевской духовной Семинаріи со степенью студента, рукоположенъ во священника 1827 года, 6-го декабря къ Преображенской церкви мѣстечка Зотова, липовецкаго уѣзда. 1828-го года перемѣщенъ къ Дмитріевской церкви села Лузановки, черкаскаго уѣзда. 1847 года перемѣщенъ въ городъ Чигиринъ къ Соборной церкви штатнымъ протоіереемъ, въ какое званіе возведенъ онъ 1844 года, 7-го сентября членомъ чигиринскаго духовнаго правленія и Градскихъ церквей благочиннымъ.

Въ Бозѣ почившій протоіерей отличался примѣрнымъ трудолюбіемъ, твердостью характера, и замѣчательно-ревностнымъ и точнымъ исполненіемъ пастырскихъ и служебныхъ обязанностей. За эти прекрасныя качества начальство всегда отличало его предъ другими. Онъ имѣлъ набедренникъ, скуфью, камилавку, наперстный крестъ, св. Анны 3 и 2 степени и за пятидесятилѣтнюю священническую службу 1878 года Всемилостивѣйше награжденъ орденомъ св. Владиміра 4 степени.

Трогательнъ былъ выносъ тѣла почившаго протоіерея. Десять священниковъ, одинъ протоіерей и четыре діакона несли его въ соборную церковь, при множествѣ провожавшихъ. Отпѣваніе и погребеніе совершено тѣмъ же числомъ священнослужителей 10 апрѣля и вмѣстѣ съ литургіею продолжались съ 8 часовъ утра до 1 часа по полудни. Погребенъ въ вымурованномъ склепѣ на погостъ Кресто-воздвиженской церкви по правую сторону алтаря.

При погребеніи послѣ 6 пѣсни канона произнесена священникомъ Іоанномъ Немеровскимъ слѣдующая рѣчь.

„Предъ нами, отцы и братіе, лежитъ бездыханенъ и безгласенъ протоіерей Іеремія. Скоро, скоро мрачная могила сокроетъ бранные останки его и мы болѣе не увидимъ его на землѣ; но не сокроетъ она добрыхъ дѣлъ его и мы не забудемъ нравственный образъ его.

Есть чѣмъ поминать его.

Новопреставленный протоіерей Іеремія прожилъ до 80 лѣтъ. Это видимый знакъ его доброй жизни. Ибо кто достигаетъ такой глубокой старости? По свидѣтельству науки и опыта, только постники, воздержники и трудолюбцы. Обойдите всю вселенную, найдете ли праздныхъ и невоздержныхъ долго живущими? Ищите дни, ищите ночи, а таковыхъ нигдѣ не найдете. Слово Божіе ясно говоритъ: *чревоболѣніе и холера съ мужемъ наносытнымъ. Пресыщеніемъ и пьянствомъ мнози умроша во цвѣтѣ лѣтъ. Нечестивые не преполовятъ дней своихъ.* Почившій сослу-

житель Божій былъ во всю свою жизнь великій труженникъ, труженникъ честный, настойчивый, добросовѣстный, самоотверженный, былъ, воздержникъ. Кто не помнитъ его изреченія: «прежде и паче всего долгъ, а потомъ удовольствіе», которое онъ ограничивалъ до возможной степени. Кто достигаетъ глубокой старости? По свидѣтельству Слова Божія, исполнители 5 заповѣди Божіей. *Прославляя отца, домодеествовати будетъ. Чти отца и мать, да благо ти будетъ и да долгодѣтенъ будеши на земли.* Дѣло извѣстное, что въ сихъ изреченіяхъ подъ именемъ отца разумѣются Царь, начальники и проч. Почившій сей пастырь всегда глубоко почиталъ Царя, какъ помазанника Божія, и поставленныхъ отъ Него начальниковъ, соблюдалъ совершенную вѣрность къ Нему, безприкословно, не изъ страха наказанія, но съ искреннимъ усердіемъ, исполнялъ Его волю и съ любовію молился о Его здравіи, долгодѣствіи и благодѣствіи во всякомъ богослуженіи неопустительно.

Невопреставленный протоіерей Іеремія прослужилъ Господу Богу, святой церкви и отечеству съ достославнымъ усердіемъ и для блага ближнихъ съ доброю совѣстію, болѣе полувѣка. Это ясное знаменіе того, что его служеніе было пріятно и угодно Богу. *Никто же преемлетъ себѣ честь, токмо званый отъ Бога, якоже и Ааронъ.* Мы свидѣтели его славнаго пастырскаго служенія. Мы не забудемъ той пламенной любви его ко храму Божію, по которой онъ, какъ нѣкогда св. царь Давидъ *вселмлся о рекшихъ ему въ домъ Господень поидемъ*,—той любви, по которой почившій собратъ подъялъ труды и заботы на построеніе и благолѣпіе сего храма. Мы всегда будемъ помнить ту жажду его къ священнодѣйствію, по которой онъ неопустительно во всѣ воскресные и праздничные дни, великіе и малые и во всю св. четыредесятницу совершалъ богослуженіе и пріобщался св. трапезы,—священнодѣйствію, которое совершалъ съ колѣноприклоненіемъ и глубокимъ смиреніемъ предъ таинствомъ таинствъ. Онъ былъ истинный предстоятель церкви и руководитель молящихся.

Возрیمъ и на служебную дѣятельность почившаго пастыря. Она замѣчательно усердна. Покойный старался все видѣть собственными глазами и повѣрять собственнымъ изслѣдованіемъ, не страшась и не отвращаясь работы, по видимому, мелочной. Въ основаніи служебной его дѣятельности лежало правило: не только свято исполнять главное, существенное, но и дорожить маловажнымъ, малозначительнымъ, словомъ, *и взявшее закона творить* и меньшее

не оставлять, по заповѣди Господа. Глубоко принимая въ систему вѣры и службы, почившій имѣлъ въ нихъ великую осторожность, осмотрительность и принципиальность, по которымъ всегда твердо отстаивалъ неприкосновенность даже второстепеннаго, дабы искаженіемъ его не положить начала извращенію важнѣйшаго. Онъ прекрасно зналъ, что и одинъ фальшивый звукъ портитъ піесу.

Не можемъ въ день смерти и погребенія протоіерея Іеремія, не вспомнить его изреченій о смерти. Бывало иногда въ дружеской бесѣдѣ, и всегда при разсмотрѣніи тяжebныхъ дѣлъ, онъ говорилъ... «свѣдъ надобно умереть». Однажды при заходѣ солнца онъ сказалъ: „и мы скорыми шагами приближаемся къ своему завату“, а увидя летящую стрѣлой птицу, выразился такъ: „вотъ такъ и нашъ полетъ къ вѣчности“. Еще помню его слова о смерти на кладбище: „здѣсь или гдѣ либо въ другомъ мѣстѣ, сегодня или завтра, земля прійметъ и меня въ нѣдра свои“,—при воззрѣніи на дѣтей: „и я былъ дѣтатей. Многихъ изъ тѣхъ, которые видѣли меня таковымъ, уже давно нѣтъ. Они въ могилѣ. И меня не станетъ. И мое мѣсто займутъ другіе“...

Все сказанное не достохвально ли? не достопожарательно ли? не назидательно ли?

Чувствую, что сказанное—не все, что слѣдуетъ сказать въ честь и похвалу. Но, достохвальный отче Іереміе! пріими отъ меня малое сіе, но искреннее словесное приношеніе и прости мнѣ скудному за неумѣніе соплести тебѣ достойный вѣнецъ на твою достойную главу, которую такъ высоко чтило и украшало начальство.

Чигирин. уѣзда м. Крыловъ.

Священникъ Іоаннъ Немеровскій.

Некрологъ.

31 мая скончался настоятель Кіево-Печерской Ольгинской церкви о. *Григорій Марковичъ Левицкій*. Онъ былъ сынъ причетника с. Арбузина, ганевскаго уѣзда, и родился въ 1827 г. Видѣть и имѣть дѣтей образованныхъ и просвѣщенныхъ желаетъ и живущій въ горькой долѣ низшій клиръ церковный. Поэтому то родители Левицкаго, замѣтивъ въ сынѣ своемъ охоту къ ученію и быстрыя способности, отдали его въ духовное уѣздное училище, и не смотря на крайнюю скудость средствъ, заботились о его воспитаніи, утѣшаемые его успѣхами, съ какими онъ переходилъ изъ класса въ класъ училища, а потомъ и семинаріи, гдѣ Левиц-

кій, какъ одинъ изъ лучшихъ воспитанниковъ, получилъ сначала пособіе, а потомъ и полное казенное содержаніе. Окончивъ, въ 1849 году, курсъ духовной семинаріи, въ числѣ лучшихъ студентовъ, но не получивъ назначенія отъ семинаріи въ Академію и не имѣя средствъ для высшаго образованія на своемъ содержаніи, онъ поступилъ въ епархіальное вѣдомство и получилъ въ томъ же году священническое мѣсто въ селѣ Калиновкѣ, черкаскаго уѣзда. И въ приходѣ, какъ и въ школѣ, отъ начала до конца своего служенія о. Григорій отличался примѣрною ревностію въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей и поэтому, пользуясь высокимъ уваженіемъ отъ пасомыхъ, скоро обратилъ на себя вниманіе и епархіальнаго начальства, которое сначала назначило его наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ въ черкасскомъ уѣздѣ, а затѣмъ и благочиннымъ. Примѣрно ревностнымъ исполненіемъ обязанности благочиннаго онъ обратилъ на себя особенное вниманіе покойнаго митрополита Арсенія, при обзорѣнн имъ черкаскаго уѣзда, и призванный имъ достойнымъ переводомъ въ Кіевъ, былъ опредѣленъ сначала помощникомъ штатному настоятелю одного изъ лучшихъ городскихъ мѣстъ, Иоанно-Златоустовской церкви, а затѣмъ, когда открылось мѣсто при Кіево-Печерской Ольгинской церкви въ 1877 году, былъ утвержденъ настоятелемъ этой церкви. На этомъ имѣвшемъ нѣкоторыя выгоды, хотя и малодоходномъ приходѣ, мирно и вполне счастливо, повидимому, текла жизнь о. Григорія, пользовавшагося и уваженіемъ среди духовенства, и любовію пасомыхъ и вниманіемъ епархіальнаго начальства, поручавшаго ему какъ опытному педагогу и обязанности законоучителя и другія служебныя занятія; но здоровье его, при всей казавшейся крѣпости силъ, постепенно умалилось и серьезная болѣзнь, долгое время его тяготившая, наконецъ, свела его въ могилу*). Бренныя останки тѣла почившаго настоятеля Ольгинской церкви преданы землѣ на кладбищѣ Байковой горы, подъ церковію по лѣвую сторону ея. Заупокойную литургію и обрядъ погребенія, при 14 городскихъ священнослужителяхъ, совершилъ кафедральный протоіерей П. Г. Лебединцевъ, съ участіемъ множества народа и прихожанъ, проводившихъ любимаго своего пастыря къ самому мѣсту его покоя. Одинъ изъ свя-

*) У почившаго, въ семействѣ, остались жена и одинъ сынъ, обучающійся въ одномъ изъ городскихъ учебныхъ заведеній.

щеннослужителей почтилъ память почившаго слѣдующею надгробною рѣчью.

„Позволь мнѣ, почившій о. Господѣ собратъ и сослужитель, при разлукѣ съ тобою, сказать тебѣ нѣсколько прощальныхъ словъ. Ибо и я, подобно твоимъ роднымъ и приближеннымъ, въ знакъ моего благорасположенія, желаю возложить на гробъ твой вѣнокъ. Но гдѣ взять для него цвѣтотъ? Повидимому, цвѣты для вѣнковъ теперь не трудны. Природа, съ наступленіемъ весны, ожила, деревья разцвѣли, цвѣты пустили ростки, а иныя дали уже и бутонны, и вся земля скоро дастъ плодъ свой; но за тѣмъ листья опадутъ, цвѣты увянутъ и все, склоняясь къ осени, омертвѣетъ. Такъ прервато все на землѣ, такъ недолговѣчны наши памятники, которыми мы желаемъ увѣковѣчить память дорогихъ намъ усопшихъ лицъ! При измѣчивости всего земнаго есть неуядаемый вѣнокъ, только онъ не въ нашихъ рукахъ. Это *вѣнецъ правды*, сокрытый на небѣ. Онъ дается только тѣмъ, кто здѣсь — на землѣ *подвизался добрымъ подвигомъ, теченіе скончалъ, вѣру соблюлъ*. Удостоится ли же этого вѣнца почившій сей собратъ нашъ? На этотъ вопросъ отвѣта я дать не могу и судить о томъ не могу. Но чувство мое и ваше — добрые участники сего печальнаго обряда, дасть самый утѣшительный отвѣтъ. Почившій, правда, долѣе служилъ церкви Христовой — вдали отъ насъ среди скромнаго села, но немало потрудились онъ, служа церкви и въ нашемъ градѣ. Нельзя было не видѣть и не слышать въ служеніи его, тамъ и здѣсь, особенной пастырской ревности для блага вѣрнопной ему паствы. Нельзя было не замѣтить въ служеніи его особеннаго богомыслия и всегдашняго стремленія къ частному совершенію богослуженія и отношенія къ нему молитвословій. Нельзя было не поучиться у него образу жизни, любви, терпѣнію, какія привитали въ сердцѣ, душѣ и домѣ его. Жизнь его, хотя, можно сказать, и недолговѣчная, была исполнена превратностей и какъ жизнь каждаго изъ насъ не чужда была и тяжкихъ печалей особенно вслѣдствіе продолжительнаго недуга его; но изъ устъ его никогда не исходило слово малодушія и маловѣрія съ ропотомъ на судьбу свою, какъ это нерѣдко случается теперь среди всѣхъ насъ. Не я, а всѣ знавшіе его воистину скажутъ, что онъ подвизался подвигомъ добрымъ, соблюлъ вѣру, чистоту и исполнилъ теченіе служенія своего вѣрно. Все же это служить предуказаніемъ на вѣнецъ, уготованный ему на небѣ. Пока онъ жилъ на землѣ, вмѣстѣ съ нами, земля питала его и радостями и горестями; но, когда настало разрѣшеніе его и онъ сбросилъ съ себя ненужныя ему бренныя пелены, которыми земля его облекала, душа его перешла къ Отцу небесному, возродилась на небѣ. И мы — друзья и почитатели почившаго, вмѣсто скорби и печали, должны возрадоваться рожденію почившаго на небѣ. Поэтому, въ знакъ моего благорасположенія, простирая руки и сердце къ Отцу Небесному, принимаемъ душу почившаго въ лоно свое, скажу: прости, собратъ и сослужитель нашъ, благослови и молись за насъ, а мы будемъ благословлять тебя и молиться за тебя, да общеніе молитвеннаго духа и любви соединитъ и насъ съ тобою во вѣки“.

С. А.

Изъ Кіевского уѣзда.

Въ нашемъ мирномъ уголкѣ все идетъ мирной чредой: послѣ дней наступаютъ ночи, а послѣ ночей опять дни. Однообразію это нарушено только

однимъ мелкимъ воровствомъ. У одного крестьянина ворипка стянулъ кусокъ сала изъ коморы, среди бѣлаго дня. Кажется, удобнѣе бы ему было исполнить это ночью; ну нѣтъ! Лѣтомъ, видите ли, ночи быстро смѣняются днями, не успѣешь. Вотъ и онъ смекнулъ, что лучше воспользоваться днемъ, благо—великъ и благо—мало свидѣтелей въ селѣ въ рабочей часъ. Такъ или иначе, только слѣдовъ никакихъ. Урядникъ, какъ водится, составляетъ протоколъ и чрезъ мѣсяць слѣдователь вызываетъ потерпѣвшихъ и свидѣтелей. Спрашивается: свидѣтелей чего? Того ли, что они видѣли вора? Нисколько! А того, что сала нѣтъ уже въ коморѣ. Урядникъ записалъ въ протоколъ чуть не полъ села любопытныхъ, прибѣжавшихъ позвать на оказію. И вотъ нашъ слѣдователь Р., ревностный исполнитель своихъ обязанностей, по такому важному дѣлу, какъ исчезновеніе сала, требуетъ всѣхъ этихъ любопытныхъ за 40 верстъ въ свою камеру, игнорируя 434 ст. уст. уг. суд. и притомъ на такой день и часъ, когда вся православная Русь, всѣ чины, званія и состоянія благоговѣнно преклоняютъ колѣна свои предъ олтаремъ Господнимъ о здравіи Державнаго Вождя народа русскаго, именно: вызываетъ на 9 часовъ 30 августа 1881 года, въ воскресный день.

Что вы скажете на это, читатель? Отвѣтъ вашъ знаемъ напередъ: „духовенство виновато“! Да! только не знаемъ въ чемъ. Въ томъ ли, что не умѣетъ руководить народъ въ дѣлѣ религіи, или въ томъ, что не въ силахъ отразить парализующаго вліянія на свою дѣятельность ревностныхъ исполнителей своихъ обязанностей... Гдѣ же Высочайшій манифестъ 29 апрѣля 1881 года, воззваніе Св. Синода и циркуляръ г. Министра внутреннихъ дѣлъ, призывающіе всѣхъ и каждого къ утвержденію вѣры и нравственности въ массѣ!?

N. N.

Отвѣтъ «Зарѣ».

Газета „Заря“ въ № 83 обращаетъ вниманіе своихъ читателей на помѣщенную мною въ № 7 Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей статью, въ которой сгруппированы историческія и фактическія свидѣтельства фанатизма и затаенной вражды къ православію и русской народности—римско-католическаго духовенства.

Игнорируя факты, „Заря“ находитъ возможнымъ оправдывать и поддерживать эти враждебныя къ намъ чувства польскихъ ксендзовъ, — какъ очень естественныя и предвѣдныя только тогда, когда они переходятъ границы *благоразумія*. Значитъ, совращать православныхъ въ католичество (какъ это процѣляли Ружинскіе ксендзы съ Марією Саноккою)—не предвѣдительно и благоразумно?

Глумиться надъ господствующей религіей и переходъ въ нее изъ католичества считать погibelю для души христіанина (какъ изречь ксендзъ при исповѣди Маріамнѣ Б.)—тоже не предвѣдительно и благоразумно? Не выдавать, вопреки закона, метрическихъ выписей католикамъ, вступающимъ въ бракъ съ лицами православными, пугать ихъ похороннымъ звономъ и другими суевѣрными страхами, могущими вліять на разстройство брачнаго союза, а также морально и матеріально (какъ Богусевскаго) преслѣдовать ихъ—тоже не предвѣдительно и благоразумно? Взводить на учащихся клевету, будто дѣтей католиковъ принуждаютъ слушать уроки Закона Божія вмѣстѣ съ мальчиками православными и быть въ претензіи за то, что *мальчики католиковъ* не бывають въ костелѣ въ воскресные и праздничные дни, въ каковыя дни католическіе ученики школы и учителей—то и въ глаза не видятъ, а также вмѣнять учителямъ, сопровождающимъ еженедѣльно къ церковь своихъ-православныхъ учениковъ, въ обязанность—посылать мальчиковъ-католиковъ въ костелъ, когда эта обязанность, во вѣтучебные часы и дни, лежитъ всецѣло на ответственности родителей и опекуновъ—тоже не предвѣдительно и благоразумно?..

Не знаю какъ кому, но мнѣ-православному священнику, эти естественныя чувства польскихъ ксендзовъ кажутся совсѣмъ иными, чѣмъ полонофильствующей „Зарѣ“, а потому, предавая гласности и общественному суду поражаемая сими чувствами дѣянія польскаго духовенства *нашей округы*,—о чемъ конечно по снисходительности и какъ носитель мира и любви никогда не доносилъ по начальству, я нисколько не противорѣчу тому, „что мы (православные священники) въ своихъ ежегодныхъ донесеніяхъ Епархіальному Начальству объ отношеніяхъ къ намъ иновѣрцевъ (а не инородцевъ) отзываемся удовлетворительно и болѣе хорошо, чѣмъ дурно, дабы тѣмъ содѣйствовать къ улучшенію *хотя вѣтшихъ* мирныхъ отношеній иновѣрцевъ къ господствующей религіи и народности, имѣющей и безъ того много горячаго матеріала“,—какую условную причину „Заря“ по высокоумію своему умыленно обходитъ молчаніемъ, имѣя въ виду не столько послушать истинѣ, сколько поглумиться надъ своимъ противникомъ—носителемъ мира и любви и самочинно приписать ему, по адресу польскихъ ксендзовъ, безусловную снисходительность—чувство хотя тоже естественное, но предвѣдительно, когда переходить границы *благоразумія* и долга.

Отставая естественныя чувства, съ несовсѣмъ естественными дѣяніями, ксендзовъ и политическую благонадежность поляковъ вообще, „Заря“, извращающая и на этотъ разъ смыслъ моего подстрочнаго примѣчанія къ статьѣ, сомнѣвается, будто соврѣмени гнусныхъ подвиговъ соціально-революціонной партіи, окончившихся печальнымъ событіемъ 1 марта, поляки подняли носъ“, и говорить, что это такъ думается только мнѣ—носителю мира и любви.

Конечно никто не воспрещаетъ „Зарѣ“ думать иначе о полякахъ, но я говорю и пишу о нихъ то, что слышу и вижу у себя днемъ-при свѣтѣ солнца, а не „Заря“, и о чемъ уже не разъ, въ послѣднее время, заявлялось въ нѣкоторыхъ періодическихъ изданіяхъ. Такъ въ началѣ настоящаго года изъ Вильно въ Московскія Вѣдомости сообщили вотъ что: „у насъ въ воздухѣ опять чувствуется какой то угаръ отъ недогорѣвшихъ польскихъ головешекъ. Невидимыя силы раздувають ихъ. Поляки поднимають голову, становятся заносчивы, даже нахальны противъ русскихъ, шуткають между собою дружно, какъ бы по командѣ сакаго то ржонда, спѣшно занимають стратегическія позиціи, заискивають союзниковъ между интеллигентными евреями и готовятся къ чему то. Это все

дѣлается шито-крыго и съ замѣтнымъ успѣхомъ; по всему западному краю разбѣжались какія-то загадочныя личности. Шатались было какіе-то забѣжкіе ксендзы, которые вербовали женщинъ въ общество Иисусова сердца. Вслѣдъ за тѣмъ пошли разныя басни: будто папа Римскій проклялъ всю Россію, вслѣдствіе чего явились неурожай, болѣзни и другія невзгоды, а наконецъ погибъ и самъ покойный Государь и т. п. Тамъ же приводилось множество фактовъ, подтверждающихъ все сказанное. Другая газета—Петербургская говоритъ, „что о фактахъ подобнаго рода и она слышала и добавляетъ: стало быть во всякомъ случаѣ здѣсь примѣнима поговорка, что дыму не бывать безъ огня“. Въ 118 № Московскихъ Вѣдомостей о томъ же самомъ помѣщена корреспонденція и изъ Кіева, отъ 30 апрѣля сего года. Ужели и это, по вашему, буквальная передача доносовъ, печатавшихся въ упомянутыхъ выше газетахъ? Значитъ неодному только носителю мира и любви такъ думается, а видятъ и говорятъ о семъ во услышаніе и другіе снисходительные до границъ благоразумія люди, которымъ и изъ исторіи и изъ весьма еще недавнихъ событій слишкомъ извѣстна политическая благонадежность поляковъ и ихъ естественныя чувства въ православію и русской народности. И неужели „Заря“ въ самомъ дѣлѣ поручится въ томъ, будто поляки не питаютъ въ себѣ прежнихъ иллюзій? Изъ того же, что они не мнутъ открыто, въ силу физической невозможности одолѣть противника, вовсе не слѣдуетъ, будто они свободны и отъ дѣйствій скрытныхъ, каковыя намъ, стоящимъ въ наиболѣе близкихъ сношеніяхъ съ простымъ польскимъ людомъ, менѣе скрытнымъ и лукавымъ чѣмъ его интеллигентные вожди,—гораздо удобнѣе подмѣтитъ во время—нежели высоковитающей „Зарѣ“ и ея планетнымъ родичамъ.

Въ заключеніе „Заря“ очень печалится, „что православныя священники нашей округы считаютъ нужнымъ и возможнымъ заниматься разговорами о полякахъ и католичествѣ (ну и вонъ ихъ изъ своей округы за такую дерзость) т. е. о внутрешней политикѣ въ то время, когда штундизмъ проникаетъ чуть не въ каждое село, когда есть столько неотложной серьезной работы у себя внутри прихода“. Такъ вотъ оно гдѣ нашъ запрещенный плодъ, скажите пожалуйста! Признаюсь, я не зналъ, что мнѣ-православному священнику позволительно, возможно и нужно говорить и писать только о штундизмѣ, вовсе несущемъ въ моемъ приходѣ и окрестностяхъ его, и воспрещается заниматься разговорами, а тѣмъ болѣе писаніемъ о полякахъ, почти на половину населяющихъ мой приходъ и представляющихъ для православныхъ священниковъ несравненно больше—въ качественномъ и количественномъ отношеніи—серьезной работы, чѣмъ штундизмъ, коему „Заря“, почему то отъ казывающая въ тѣхъ же самыхъ естественныхъ чувствахъ, въ

которыхъ покровительствуетъ ксендзамъ и полякамъ, не послужила ни единымъ лучемъ своего любвеобильнаго свѣта и печется о вразумленіи и просвѣщеніи сихъ еретиковъ свѣтомъ богоразумія и истины, вѣроятно не болѣе какъ измѣстный ученикъ Спасителя о нищихъ и о гибели драгоцѣннаго для его ковчежца мира! Горе тѣмъ воле, колы корова воле, скажемъ мы словами народной мудрости въ заключеніе на высокоудреную и чрезъ чуръ ужъ грамотную намъ нотацію „Зари“!

Священникъ В. Радецкій.

Православная церковь и русская наука понесли новую великую потерю. 10 іюня въ 12½ часъ ночи послѣ весьма непродолжительной болѣзни отошелъ ко Господу знаменитый святитель и ученый высокопреосвященнѣйшій Макарій митрополитъ Московскій. Столь достопамятное во всей Россіи имя почившаго особенно близко и дорого Кіеву и Кіевской Академіи, имѣвшей гордость считать его своимъ воспитанникомъ (1841 г.) и профессоромъ, которой былъ посвященъ и первый ученый трудъ его (Исторія Кіевской Академіи) и которая имѣла честь пользоваться постоянною любовью и вниманіемъ почившаго архиепископа. Невознаградима потеря для науки автора „Исторіи Русской Церкви и „Православно-Догматическаго Богословія“; неизмѣрима и потеря для церкви доблестнаго и мудраго святителя. Да упокойтъ Господь душу его въ селеніяхъ святыхъ своихъ.

Профессоръ А. Вороновъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Государь Императоръ изъ всеподданнѣйшаго доклада рапорта моего усмотрѣть изволилъ, что какъ до сихъ поръ существовавшій обиходъ нотнаго церковнаго пѣнія при Высочайшемъ Дворѣ употребляемый по Высочайшему повелѣнію Государя Императора Николая 1-го, положенный на 4-ре голоса подъ

руководствомъ бывшаго Директора Придворной Капеллы А. Ѡ. Львова, былъ составленъ безъ всякой системы послѣдовательности службъ, не заключалъ въ себѣ необходимыхъ молитвъ и переполненъ ошибками, Высочайше повелѣлъ: издать вновь пересмотрѣнный, дополненный и исправленный обиходъ въ 2-хъ частяхъ подъ

руководствомъ Директора Капеллы Н. И. Бахмѣтева, въ составъ котораго вошли разбросанныя въ разныхъ книгахъ службы употребляемыя: во всеобщемъ бдѣнїи, утрени, литургїи, молебнїи, въ Великомъ посту и другія, не внесенныя ни въ какія книги, и за сямъ первое изданіе, подѣ руководствомъ бывшаго Директора Львова наполненное ошибками, изъ употребленія изъемлется и исполненіе по немъ запрещается; очемъ сямъ объявляется для точнаго исполненія, подѣ опасеніемъ законной отвѣтственности.

Новое изданіе продается:
въ *С.-Петербурѣ*: въ Библиотекѣ Придворной Капеллы, и у Коммисіонеровъ ея: Бернарда, Юргенсона, Іогансена и Бесселя; въ *Москвѣ*: у Мейкова и у Гутхейля;
въ *Пензѣ*—у Фабіани и въ *Кіевѣ*: у Идзиковскаго.
Директоръ Придворной Капеллы, Двора Его Величества
Госфмейстеръ Н. Бахметевъ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ ПАМЯТНАЯ КНИЖКА КІЕВСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Кіевскій Епархіальный Календарь).

СОДЕРЖАНІЕ. I. Историко-статистическія свѣдѣнія объ учрежденіяхъ духовнаго вѣдомства кіевской епархіи. А) Епархіальное управленіе: а) Кіевская митрополія, б) Кіевское викаріатство, в) второе викаріатство, г) Кіевская духовная Консисторія, д) Кіевское Епархіальное Попечительство, е) окружное епархіальное управленіе. Б) Монастыри: а) Кіево-Печерская Лавра: исторія Печерскаго монастыря; церкви, ближнія и дальнія пещеры; Китаевская и Голосѣевская пустыни; образовательныя учрежденія Лавры; богоугодныя заведенія; экономическія средства Лавры и составъ монашествующихъ; управленіе Лавры. б) Златоверхо-Михайловскій монастырь. в) Кіево-Братскій Богоявленскій монастырь. г) Кіево-Выдубицкїй м. д) Кіево-Николаевскій м., е) Кіево-Софійскій митрополитанскій домъ, ж) Кіево-Флоровскій женскій монастырь, з) Лебедиянскій Николаевскій женскій монастырь. Заштатныя монастыри. (Краткая исторія, достопримѣчательности и настоящее состояніе всѣхъ монастырей). В) Духовно-учебныя заведенія: а) Кіевская дух. Академія, б) Кіевская дух. Семинарія, в) духовныя училища. г) Кіевское училище двѣицъ духовнаго званія. (Краткая исторія, настоящее состояніе, составъ учащихся, и учащихся) Г) Общества: а) Свято-Владимірское братство, б) Кіевскій Комитетъ православнаго миссіонерскаго общества, в)

Церковно-археологическое Общество и Музей при Кіевской дух. Академіи, г) Богоявленское Братство при Кіев. дух. Академіи.

II. Статистическіе списки церквей Кіевской епархіи. Здѣсь, по уѣздамъ, обозначены въ таблицахъ: мѣстность прихода, названіе церкви, каменная она или деревянная, кѣмъ и когда построена, сколько въ ней престоловъ, имя и фамилія священника; къ какому благочинническому округу принадлежитъ приходъ, какого онъ класса, сколько въ приходѣ душъ мужеска и женска пола, сколько католиковъ и лютеранъ, сколько евреевъ; сколько церковной земли и есть ли церковныя помѣщенія для причта; сколько учащихся въ церковно-приходской школѣ мальчикомъ и дѣвочекъ и какое пособіе получаетъ школа отъ общества; есть ли въ приходѣ приписныя церкви и часовни и какія принадлежать къ нему приселки и деревни. Послѣ каждого уѣзда подведены общіе итоги и приложены дополненія о раскольникахъ и штундистахъ, о капиталахъ причта, о церковно-приходскихъ попечительствахъ.

III. Общія статистическія свѣдѣнія по епархіи: а) о церквяхъ, б) духовенствѣ, в) православномъ народонаселеніи, г) церковно-приходскихъ школахъ, д) церковно-приходскихъ попечительствахъ, е) богадельняхъ, ж) штундистахъ, з) раскольникахъ, и) иновѣрцахъ и еврейхъ.

Въ книгѣ 400 стр. убористаго петита, въ 16 д. Цѣна 80 коп.

Можно получать въ Редакціи Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдом. и у книгопродавца Н. Я. Оглоблина.

МАГАЗИНЪ ТОРГОВАГО ДОМА

Димитрія и Варвары НЕВѢЖИНЫХЪ

въ Кіевѣ, на Подолѣ, въ гостинномъ ряду, подѣ № 44.
Продажа серебряныхъ, золотыхъ вещей и церковной утвари: Евангелія, кресты, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, копія и миропомазанницы, крестильницы, всеобщныя блюда, кропила, вѣнцы вѣнчальныя, воздуха, пасхальники, хоругви, плащаницы, кадилы, лампадки, паникадилы, ставники, купели, подсвѣчники разные, образа въ ризахъ, парча, галунъ, священническія облаченія и разныя золотыя вещи.

Чай китайскій и восковыя свѣчи. На всѣ вещи принимаются заказы. 3—19.

ЖИВОПИСЕЦЪ

Петръ Евдокимовичъ Маликовъ,

польщенный послѣдними благодарностями за свои работы иконостасовъ въ селахъ Зеленой Дубравы и Княжей (звениг. у.) отъ настоятелей и общества означенныхъ сель, и также отъ кіево-кладбищенской Щекавицкой церкви за работу иконостаса и росписаніе свяшен. изображеніями и орнаментами,—имѣеть честь заивить во всеобщее свѣдѣніе оо. настоятелей церковей Кіевской епархіи, что *принимаетъ заказы иконъ, устройство иконостасовъ, кіотовъ, росписаніе церковей свящ. изоб. раженіями и разныя малярныя работы.*

Адресъ: Кіевъ, Лукьяновская ул., вблизи житняго базара, д. № 18, Теплякова.

Прошу не смѣшивать моей фамиліи съ г. Маленко. 4—6.

УЧИТЕЛЬНИЦА Фастовскаго жен. училища, **ШУЛЬКЕВИЧЪ**, съ разрѣшенія начальства, **ОТКРОЕТЪ** въ г. Кіевѣ въ іюль мѣсяцъ сего 1882 г. частное для дѣвицъ **УЧИЛИЩЕ**; можетъ готовить въ гимназіи, обучать музыкѣ и предоставить квартиру, столъ и репе-

тиціи ученицамъ за весьма выгодную для родителей цѣну. *Адресъ* жительства узнать отъ купца *Н. Сельникова*, на Подолѣ, Спасская улица, въ собственномъ домѣ.

Наталія Шулькевичъ.

1—2.

Изданіе книжнаго и музыкальнаго магазина
Белеслава Корейво въ Кіевѣ.

СЦЕНЫ и РАЗСКАЗЫ

изъ малорусскаго народнаго быта.
Петра Раевскаго.

4 изданіе дополненное

14 слѣдующими рассказами: 1. У книжнаго магазина. 2. Лимоны. 3. Въ звѣринцѣ. 4. Въ иконной лавкѣ. 5. Сельская пожарная команда. 6. Феска. 7. Масляница. 8. Чистый понедѣльникъ. 9. Если захочу. 10. Въ полѣ. 11. У памятника кн. Владиміра въ Кіевѣ. 12. Половодѣ. 13. Голодный кумъ. 14. У магазина дамской обуви. Цѣна 1 руб. съ перес. 1 руб. 20 коп. 1—3.

Содержаніе Трудовъ Кіевской дух. Академіи за май и іюнь 1882 года. Іюнь.—Блаженнаго Августина, епископа иппонійскаго (въ русскомъ переводѣ). О Градѣ Божіемъ, книги пятнадцатая и шестнадцатая. 129—176. II. Славянофильство и либерализмъ. *П. И. Диницаго.* 3—57. III. Превосвященный Филаретъ Рижскій, какъ первый предсѣдатель Церковно-Археологическаго Общества. *Н. И. Петровъ.* 58—73. IV. Двадцатилѣтіе журнала «Труды Кіевской духовной Академіи» (1860—1879 гг.). *И. Н. Королькова.* 74—100. V. Извѣстія Церковно-Археологическаго Общества при Кіевской дух. Академіи. (за январь и февраль 1882 г.). *Н. И. Петрова.* 101—112. *Въ приложеніи:* VI. „Тимэй“, діалогъ Платона о природѣ вещей. *Г. В. Малеванскаго.* 155—186. VII. Протоколы засѣданій Совѣта Кіевской Академіи. 97—144. *Іюнь.* I. Блаженнаго Іеронима (въ русскомъ переводѣ) Осьмнадцать книгъ толкованій на пророка Исаію. 97—160. II. Изъ чтеній по догматическому богословію (О Богѣ—Творцѣ міра), *Архимандрита Сильвестра.* 113—188. III. Книга Пѣснь Пѣсней и ея повѣйшіе критики. (Гипотезы чистой аллегоріи и аллегоріи исторической). *А. А. Олесницкаго.* 190—207. IV. Разъясненіе московскимъ митрополитомъ Филаретомъ одной статьи Пространнаго Катихизиса для Кишиневскаго Архіепископа Димитрія *Л. С. Мацневича.* 208—219. V. Извѣстія Церковно-Археологическаго Общества при Кіевской дух. Академіи (за мартъ и апрѣль 1882 г.). *Н. И. Петрова.* *Въ приложеніи:* VI. Мѣсяцесловы святыхъ при рукописныхъ богослужебныхъ книгахъ Церковно-Археологическаго Музея. *Георгія Булашева.* 1—32. VII. Протоколы засѣданій Совѣта Кіевской Академіи 145—176.

Содержаніе. *Часть оффиціальная.* Высочайшій Манифестъ.—Высочайшая благодарность.—Высочайшія награды.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отъ правленія Кіевской духовной Семинаріи. *Часть неоффиціальная.*—Братскій совѣтъ новорукположенному въ сельскій приходъ священнику.—О собесѣдова-

ніяхъ внѣ церкви.—Некрологъ. Чигиринскій протоіерей Іеремія Обыдовскій.—Некрологъ.—Изъ Кіевскаго уѣзда.—Отвѣтъ «Зарѣ».—Извѣстіе о кончинѣ высокопреосвященнѣйшаго Макарія митрополита Московскаго.—Объявленія.